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Більше 70 неймовірних жінок зібралися в суботу, 23 
жовтня, на жіночу конференцію церков Київського 
міського об’єднання під назвою «Покликана впливати». 

Тема впливу актуальна у всі часи, бо ми створені за 
образом і подобою Бога, Який є Богом всякого доброго 
впливу. І наше призначення – бути людьми впливу згід-
но з бажаннями Божого серця, людьми, через яких Бог 
може поширювати Своє Царство на цій землі.

А для того, щоб це ставало реальністю нашого жит-
тя, важливо дозволяти Богу і людям впливати на наші 
серця любов’ю і прийняттям, щоб ми могли змінюва-
тися і позитивно впливати на своє оточення.

Щоб максимально подбати про 
учасниць, їх розділили на чоти-
ри групи, з якими спікери працю-

вали почергово на окремих локаціях.
Наталія Кулеба запропонувала 

інструменти, за допомогою яких мож-
на визначати свої емоції і працювати 
з ними так, щоб спілкування з оточен-
ням всіх збудовувало, а не руйнувало. 

Оксана Маліщук нагадала, що ми 

– улюблені доньки Небесного Батька, 
яких Він приймає завжди, незалежно 
від стану наших сердець. Та якщо ми 
дозволяємо Богові працювати з на-
шими серцями, Він змінює нас, ро-
бить такими, якими хоче бачити, і ми 
стаємо здатними позитивно вплива-
ти на оточення.

Альона Кузовенкова на прикладах з 
Біблії показувала, як впливати на тих, 
хто поруч, через правильні рішення і 
дії. І цей вплив може бути потужним 
навіть через покоління. 

Людмила Бендус допомогла нам 
побачити справжніх себе й ті сфери 
нашого життя, які потребують змін. І 
на основі Божого Слова показала, як 
змінюватися, щоб наші реакції на будь-
які життєві обставини і наші рішення 
були бажаними для Господа і дозво-
ляли Йому через нас світити і солити.

Враження від конференціїучас-
ниці могли написали в режимі реаль-
ного часу за допомогою програми 
Mentimeter. Особливого колориту до-
дав рандомний розіграш подарунків. 

Команда організаторок та хелперів 
створила комфортну атмосферу при-
йняття й любові, і сестри могли насо-
лоджуватися спілкуванням під час ка-
ва-брейків та ефективно збудовува-
тися у вірі під час секцій. 

Вдячні Богу за цей неймовірний 
час, проведений в атмосфері Його 
присутності.

Тетяна Лодня.

Відповідно до Святого Письма, 
Церква – це не громадська ор-
ганізація чи громадське об’єд-
нання, а співтовариство тих, 
хто поклоняється Богові. Це 
не те, куди ми ходимо, а те, 
ким ми є завдяки нашим із Ним 
відносинам.

Ч
лени Церкви можуть бути чи не бути гро-
мадянами держави, але сама Церква як 
така частиною держави не є. Вона іс-

нує в іншому вимірі, поза сферою держав-
ної юрисдикції. Державна влада обмежена 
цим світом, Церква ж – «не від світу цьо-
го» (Ів. 18:36).

Природно, що для держави такий стан 
речей дуже незручний. Тому вона постійно 
намагається перетворити Церкву на сус-
пільний інститут, змусити її грати за своїми 
правилами – або через заохочення, або ж 
через примус.

Держава може позбавити громаду ре-
єстрації, а чи навпаки – звільнити її від 

оподаткування. Держава може відібрати 
церковну будівлю або виділити таку. Дер-
жава може переслідувати членів Церкви 
або надавати їм пільги.

Держава не може лише одного – припи-
нити існування Церкви. Вірні Богові залиша-
тимуться Церквою, де би і в яких обстави-
нах вони б не перебували – і «під сонцем», 
і в вічності. Не держава наділила Церкву її 
правами, не їй їх у неї й відбирати.

Коли ж Церква починає грати за прави-
лами держави, любодіяти з царями земни-
ми й розкошувати, доставляючи багатства 
купцям земним (Об. 18:3), коли вона дозво-
ляє владі перетворювати себе на суспіль-
ний інститут, вона тут же опиняється в під-
порядкуванні держави й під її контролем. Як 
зауважив Г. К. Честертон, «добрі стосунки 
між державою і Церквою корисні для дер-
жави і шкідливі для Церкви».

Яків, брат Господній, попереджає: «Пе-
релюбники і перелюбниці ви не знаєте, що 
дружба зо світом то ворожнеча проти Бога? 
Отже, хто хоче бути світові приятелем, той 
ворогом Божим стається» (Якова 4:4).

Сергій Головін.

16-18 жовтня 2021 року в м. Брусило-
ві відбулися святкові заходи з нагоди 
відкриття Сімейного центру, який по-
будований зусиллями церкви християн 
віри євангельської села Хомутця, щоб 
реалізувати соціальні служіння для 
Брусилівської територіальної грома-
ди. Про Сімейний центр розповів Сергій 
Тарасюк – пастор церкви з с. Хомутця 
та місіонер «Голосу надії».

Н
асамперед у Центрі діятиме Школа життя, де працю-
ватимуть різноманітні гуртки: англійської мови, рукоді-
лля, робототехніки, кулінарії, швейної справи і гурток 

«Майстер». Викладатиметься також християнська етика.
Проводитиметься робота з сім’ям, які перебувають 

на межі розлучення чи можуть бути позбавлені бать-
ківських прав. Таким сім’ям надаватиметься духовна та 
інша консультативна допомога.

Діятиме благодійна їдальня, в якій діти з малозабез-
печених, багатодітних сімей та сімей, що опинилися у 
складних життєвих обставинах, отримуватимуть повно-
цінні гарячі обіди. Вони зможуть не лише обідати з поне-
ділка до п’ятниці, але й відвідувати уроки християнської 

етики та записатися в будь-який гурток Школи життя.
Служіння «Словом та ділом» було започатковане ще 

в березні 2020 року, під час карантину. Тоді церква звер-
нула увагу на сиріт, вдів, одиноких, на дітей із інвалідні-
стю, на інтернатівців, атовців, переселенців – загалом на 
дев’ять категорій людей. І коли християни стали відвідува-
ти таких людей у Брусилівській ТГ (а громада нараховує 
37 населених пунктів), то побачили, що їхні можливості 
набагато менші, ніж потреби людей. Тому було прийня-
то рішення побудувати на території Центру приміщення, 
куди люди зможуть принести хороші, але не потрібні їм 
речі, а далі їх передаватимуть тим, хто цього потребує.

Ще одне зі служінь – соціальний гуртожиток. Цер-
ква с. Хомутця вже довго працює з інтернатами, ви-
пускники яких після здобуття професії зазвичай не ма-
ють куди йти. Тому в Центрі підготували кімнати, в яких 
вони зможуть тимчасово жити, допоки не одружаться 
чи не здобудуть своє житло. З ними буде вестися робо-
та з адаптування в суспільстві. Сюди зможуть прийти й 
ті, хто переживає насильство в сім’ї чи втратив житло 
через пожежу тощо. Працюватиме логопедичний кабі-
нет для дітей із порушенням мовлення. У процесі робо-
ти можуть додаватися інші служіння.

Церемонія відкриття Сімейного центру з офіційним 
перерізуванням стрічки відбулася 16 жовтня. Звучало 
багато вітань, зокрема від голови Брусилівської ТГ Во-
лодимира Габенця та його заступниці Світлани Приходь-
ко. Для дітей була підготовлена відпочинкова програма: 
ігри, батути, солодка вата, попкорн тощо. А в централь-
ному залі презентувалися служіння Сімейного центру. 
Сімейний центр вже відвідали депутати всеукраїнського, 
обласного і місцевого рівнів та керівництво ТГ.

На заняття у «Школі життя» вже записалося понад 
130 дітей. Але щодня додаються нові люди. Усі, хто при-
четний до Сімейного центру, вірять, що він працювати-
ме сім днів на тиждень та 24 години на добу.

Василь МАРТИНЮК.

Департамент служіння людям із порушеннями слуху УЦХВЄ активно 
використовує таку форму соціальної роботи, як табори відпочинку. 
Осінь – час підсумків, тож ми попросили директора Департаменту 
Павла Смаля підсумувати результати роботи та розповісти, де і які 
заходи було проведено. За його словами близько 250 осіб із порушеннями 
слуху цього року відчули особливу  атмосферу  християнських таборів.

«Л
іто було дуже насиченим. Наші пере-
кладачі жестової мови, глухі та слаб-
кочуючі віряни, а також небайдужі 

члени церков доклали максимум зусиль, аби 
Добра Звістка поширювалася серед людей із 
порушеннями слуху», – говорить  Павло Смаль.

У різних куточках України проходили христи-
янські табори та одноденні зустрічі для людей із 
порушеннями слуху. Усі програми розроблялися 
з урахуванням вікових та психолого-фізіологіч-
них особливостей учасників. Табори пройшли 
у Маріуполі, Бердянську, Ковелі, Києві, Льво-
ві, у Рогатинському районі Івано-Франківщини. 
Учасниками таборів були люди з усієї України.

У Маріуполі учасниками табору були дорослі. 
Тема «Ті, що біжать за нагородою» дала мож-
ливість глибше осягнути питання віри, благодаті 
та християнських чеснот. У завіт з Богом через 
святе водне хрещення вступили четверо людей.

У Бердянську співробітники благодійного 
фонду «Кольори тиші» провели табір для ді-
тей із порушеннями слуху. Тему табору «Твоя 
морська подорож», яку розробили працівни-
ки Фонду спеціально для цього проєкту, була 
розрахована на унікальний характер світогля-
ду та культури глухих людей.

У Ковелі учасниками табору були люди різ-
ного віку. Табір проводили глухі за підтримки 
сурдоперекладачів. Обговорили багато христи-
янських тем, які об’єднувалися в одну загальну 

тему: «Дивні діла Твої, і душа моя знає про це».
У Києві було проведено зустріч для підліт-

ків та молоді, де учасники обговорювали  тему 
«Мій найкращий Друг Христос».

На Галичині громадська організація «Львів-
ська майстерня щастя» провела табір для мо-
лоді. Тему «Хто такий християнин» поділили 
на підтеми, що дало змогу якісно донести ін-
формацію до людей із порушеннями слуху. А 
походи та екскурсії створили добрі умови для 
проведення індивідуальних бесід-євангелізацій.

У таборі на Івано-Франківщині підлітки та мо-
лодь вели бесіди на тему «Христос у твоєму житті».

Невід’ємними елементами кожного табору 
були спільні молитви, служіння, біблійні уро-
ки, корисні майстер-класи, бесіди біля вогню, 
ігри та розваги.

«Християнські табори для людей із пору-
шеннями слуху стають місцем зближення і 
здруження, – говорить Павло Смаль. – Кож-
ного разу відчуваєш, що зібралася одна ве-
лика сім’я. Спілкування, біблійні уроки, спільні 
інтереси, атмосфера прийняття та розуміння  
набувають особливої цінності для цих людей, 
особливо ж у період після карантину. Дякую 
Богу за Його благословення і підтримку, а та-
кож волонтерам, які відізвалися на прохання 
про допомогу», – ділиться служитель.

Оксана Сухарина.

Дар’я Огуля.
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8-10 жовтня поблизу Львова на базі 
готельно-ресторанного комплексу 
«Фазенда на Гончарах» відбулася ви-
їзна конференція для команди відді-
лу служіння дітям та підліткам у 
Рівненській області. «Служителі – 
батьки – діти», «Робота з підліт-
ками» – ось головні теми заходу. 
Девізом конференції стало гасло: 
«Будуємо мости, а не стіни».

С
тарший пресвітер церков ХВЄ Хмельницько-
го обласного об’єднання УЦХВЄ Ростислав 
Мурах та директорка Департаменту дитячо-

го служіння Лариса Мурах ділились порадами, 
як працювати з учителями недільних шкіл, підви-
щувати авторитет церкви, будувати відносини зі 
служителями, батьками, однолітками. Подруж-
жя Галина та Григорій Риба-Ганусини запропо-
нували чудовий і практичний майстер-клас щодо 
організації та проведення уроків із підлітками.

Лариса Мурах розповіла про роботу Департамен-
ту, який нараховує майже півтора десятки відділів, 
та провела практичний семінар. «На цій конференції 
я побачила багато хороших служителів, які націле-
ні працювати. Сьогодні є потреба в роботі з батька-
ми, адже саме їхній вплив на дитину є найбільшим 
у процесі виховання. Тому вірю, що Бог благосло-
вить розвиток дитячого служіння у Рівненській об-
ласті», –  ділиться враженнями Лариса Феодосіївна.

Ростислав Мурах зауважив, що ціль цього семі-
нару – підбадьорення, заохочення і розгляд особли-
востей праці з підлітками на сучасному етапі. «Ми 

розглядали роботу з підлітками в контексті всього 
церковного служіння. Згідно з дослідженням пасто-
ра Тараса Герасимчука, під час якого було опитано 
1400 молодих людей нашого братства, майже 50% 
молоді, яка нині активно служить Богові, пережили 
навернення у віці до 12 років. Понад 30% наверну-
лися до Бога у віці від 12 до 18 років. Дослідження 
показує, що підлітки переживають в такому віці ре-
альне покаяння, хрещення Духом Святим. Тому по-
трібно звернути особливу увагу на працю з дітьми та 
підлітками», –  підкреслює Ростислав Миколайович.

На його думку, потрібно враховувати ще один 
важливий момент: гріх дуже «помолодшав». Діти 
у 13-14 років стають причетними до гріхів, які ма-
ють тяжкі наслідки. Тому перш ніж діти потраплять 
у спокусу, потрібно подбати про те, щоб вони вже 
зустрілися з Господом, пережили народження зго-
ри. Треба працювати на випередження! «Нашу віру 
видно в наших дітях. Слава батьків – сини синів», – 
наголошує єпископ.

Учасники конференції мали хороший час для спіл-
кування, обміну досвідом, екскурсії та відпочинку. От-
римали цінний досвід та багато позитивних емоцій.

«Підліткове служіння надзвичайно важливе, а 

надто – післятабірна робота. Те, що ми чули впро-
довж цих днів, варто донести до своїх церков і ви-
користовувати в роботі», – каже вчителька неділь-
ної школи Березнівського району Олена Луцов’ят.

«Такі зустрічі важливі насамперед тому, що під-
літковий вік – це період значних змін у житті кожної 
дитини, це період становлення особистості. Важли-
во в цей період зберегти дитину в церкві і допомог-
ти їй обрати добрий життєвий шлях. І такі конфе-
ренції дають можливість обмінюватися досвідом 
та збагатитися новими знаннями», – ділиться вра-
женнями конференції вчителька недільної школи з 
м. Дубна Ірина Геніш.

Учасник конференції Андрій Іванюк додає, що 
підлітковий вік надто складний, адже в цей період 
організм зазнає значних змін. Тому робота з таки-
ми дітьми потребує особливої підготовки. Найпер-
ше служителям варто стати друзями для таких ді-
тей, побудувати з ними щирі відносини.

«Такі зустрічі запалюють, дають енергію, ба-
жання служити. Інколи в роботі, за повсякденни-
ми справами, ці речі відходять на другорядний план. 
Але коли побуваєш на таких конференціях, основні 
цілі служіння знову стають в пріоритеті», – зазначає 

вчителька недільної школи церкви «Боже спасіння» 
з м. Рівного Софія Казмірчук.

«Ми дуже вдячні Богу за те, що побували на кон-
ференції! Ми опинилися в ситуації, коли опустилися 
руки, ми не знали, як діяти далі. Однак тепер відчу-
ли, як Бог по-особливому благословив нас, утвердив 
у вірі, запалив бажання і дав сили нести це служін-
ня далі», – розповідає подружжя вчителів недільної 
школи з церкви м. Сарн Ольга та Сергій Довжики.

«Тут зібралися ті, хто працює з дітьми і хто хоче 
вдосконалюватися у своїй роботі. Бо потрібно вміти 
будувати стосунки зі служителями, батьками, вчи-
телями, друзями. Ми вчилися знаходити підходи до 
дітей-підлітків. Щиро дякую всім, хто відгукнувся та 
посприяв, аби ця конференція стала можливою», 
– каже завідувачка відділу недільних шкіл Рівнен-
ської області, організаторка заходу Оксана Рощук.

Пастор церкви села Великі Цепцевичі, коорди-
натор табірного служіння в області Михайло Бузян 
ділиться: «Дуже приємні спогади про  конферен-
цію. Ми мали гарний відпочинок, навчались та до-
сліджували працю з підлітками крізь призму Слова 
Божого». За його словами, актуальним є поруше-
не питання про необхідність комунікації вчителів не-
дільних шкіл зі служителями церков. «Я дуже збага-
тився і готовий надихати інших», – підкреслив  слу-
житель, розповідаючи про захід.

Учасники конференції високо оцінили ефектив-
ність таких виїзних  заходів для вчителів недільних 
шкіл та працівників табірного служіння. Особливо 
надихає приклад  колег, які не зупиняються на до-
сягнутому, а, долаючи труднощі, йдуть вперед, шу-
кають відповіді на виклики сьогодення.

Олександр Геніш.

Одного серпневого дня 2012 року Ненсі Шор приїхала з 
церкви додому – а там на неї чекав кілер із пістолетом. 
Їй дуже пощастило: поранення виявилося несмертельним. 
Та невдовзі, ще у лікарняній палаті, вона дізналася, хто за-
мовив цей напад, і це було не менше потрясіння.

«У 
нас справді був чудовий шлюб, 
– розповідає Ненсі Шор. – Ясна 
річ, у всіх бувають злети та падін-

ня. Ми теж не ідеальні. Час від часу в нас 
були проблеми, але ми завжди їх долали».

Ненсі і Френк Говард одружилися в 
1983 році. Вони виховали трьох дітей і 
мешкали у місті Керролтоні, що у Техасі.

«Мій чоловік був дуже добрим і лагід-
ним, ставився до нас із любов’ю, опіку-
вався дітьми, – каже вона. – Коли вони 
були маленькі, він тренував їхні футболь-
ні команди. Ми відвідували всі їхні матчі. 
Діти також виступали у музичних п’єсах».

Подружжя співало в хорі місцевої цер-
кви і приймало у себе вдома молодіжну 
групу з вивчення Біблії. Та коли діти під-
росли, Френк почав частіше їздити у від-
рядження (він бухгалтер за фахом). Нен-
сі почувалася дещо самотньо.

«Я виховувала дітей і вела господар-
ство – іншої роботи в мене не було. Тому 
коли діти одне за одним поїхали з дому, 
це було непросто, – пригадує Ненсі. – А 
потім Френк став приділяти більше часу 
роботі... Ми віддалилися одне від одного.

Увечері 18 серпня 2012 року Френк 
був у черговому відрядженні (як думала 
Ненсі). Вона відвідала церемонію хре-
щення у церкві, заїхала у ресторан по 
їжу і повернулася додому.

«Я заїхала в гараж, вийшла з машини – 
і раптом зі спини на мене накинувся якийсь 
чоловік. Він схопив мене за шию і приста-
вив до голови дуло пістолета», – згадує 
Ненсі. Потім наказав віддати йому сумочку.

Ненсі якимось чином викрутилася й по-
вернулася обличчям до нападника. На тому 
була чорна бейсболка. З переляку вона від-
дала йому торбинку з ресторанною їжею.

«Він знову прокричав із нецензурною 
лексикою, щоб я віддала йому сумочку, – 
каже Ненсі. – Нападник стояв настільки 
близько, що я тицьнула сумочку просто йому 
в груди і закричала: «Ісусе, спаси мене!». 
Тут він вистрелив мені у голову, і я впала».

Ненсі втратила свідомість, а напад-
ник тим часом утік, захопивши сумочку, 
але лишивши машину, яку легко міг би 
украсти. Утім, Ненсі скоро отямилась, 
ледь дихаючи і з диким болем у голові. 
Куля пройшла крізь голову навиліт і за-
стрягла у правій легені.

«Коли я отямилася, то подумала: ну 
все, Ненсі, це твій кінець. Але Бог прого-
ворив до мене: «Вставай!». Він дав мені 
сили звестися на ноги».

Її мобільний телефон був у вкраденій 
сумочці, тому вона доповзла до машини і 
натиснула кнопку екстреного виклику до-
помоги. Коли це не спрацювало, Ненсі з 
величезним зусиллям добрела до будинку. 
Тут вона вперше побачила себе у дзеркалі.

«Кров струмком текла з мого ока на 
святкову фіолетову сорочку. Це все, що 
я побачила, – каже вона. – Я тоді ще не 
усвідомила, що більше не маю лівого ока».

Жадібно хапаючи повітря, вона спро-
моглася зателефонувати до швидкої. «Ря-
туйте, рятуйте!» – благала вона. Жін-
ка змогла назвати свою адресу й на-
віть описати нападника. Потім не менш 

дивовижним чином сіла на помітне міс-
це перед дверима, щоб рятувальники як-
найшвидше її знайшли.

Поліцейський, який прибув на місце 
злочину, зателефонував дітям Ненсі, 
які подзвонили своєму батькові Френку. 
«Він почав плакати і дуже розхвилював-
ся, як розповіла мені дочка, – каже Нен-
сі. – Він дуже спішив мені на допомогу».

Щойно Френкові вдалося прилетіти 
назад додому, як він провідав дружину 
в лікарні. Ненсі розповідає, як він впав на 
підлогу, побачивши її. Очевидно, Френк 
дуже побивався.

Та в ході розслідування поліція знайшла 
в телефоні Френка несподівану інформа-
цію, зокрема фото іншої жінки та текстові 
повідомлення від неї. Виявилося, що під 
час нападу Френк був із нею, а не у відря-
дженні. Їхні стосунки тривали вже три роки.

Коли Ненсі перевели з реанімації у зви-
чайну палату, Френк подзвонив їй і зізнав-
ся у подружній зраді. «Я сильно розплака-
лася, – каже вона. – Він теж плакав так 
сильно, що я ледь розбирала його слова».

Після тієї телефонної розмови Френк 
ще кілька разів приходив до Ненсі в лі-
карню. Але попереду на неї чекали нові 
жахливі новини. Ще не закінчився піс-
ляопераційній період і тривала діагнос-
тика, коли поліція повідомила Ненсі, що 
затримала підозрюваного по її справі – 
Джона Френкліна Говарда, її чоловіка, 
відомого всім як Френк. Уже кілька ро-
ків він виплачував гроші банді, яка взя-
лася убити його дружину.

«Це була для мене трагедія, – каже 
Ненсі. – Мені щойно зробили операцію 
на оці, а я плакала і плакала... Мама тоді 
мені казала: припини, не можна так пла-
кати, око має загоїтися».

Злочинці тиснули на Френка, постійно 
вимагаючи ще грошей. Він також витрачав 

сотні тисяч доларів на свою коханку. На-
решті він почав витрачати гроші одного зі 
своїх заможних клієнтів – ймовірно, таким 
чином він привласнив понад 30 млн доларів.

Ненсі точно не знає, чому Френк хотів її 
вбити, але має здогадку: напевно, тому, що 
вона б ніколи не погодилася на розлучення.

«Я пообіцяла перед Господом, що ні-
коли з ним не розлучуся, – каже вона. – 
Він завів стосунки з іншою жінкою, а далі 
пішло-поїхало: почав привласнювати чужі 
гроші, щоб показати їй, який він багатій, і 
влип по самі вуха. У нього не залишалося 
іншого виходу, крім як мене позбутися».

На суді присяжним знадобилося лише 
дві години, щоби визнати його винним у 
спробі умисного вбивства. Його засуди-
ли до довічного ув’язнення з можливістю 
дострокового звільнення не раніше ніж 
через 30 років. На той час йому буде 85.

Ненсі таки з ним розлучилася – перед 
судом. Але якби його виправдали, вона б 
погодилася примиритися з ним і знову вий-
ти за нього заміж, каже вона. Тому вирок 
«винний» став для неї тяжким ударом.

«Це тому, що я його любила. І, мушу 
сказати, досі люблю. Не романтичним ко-
ханням, звісно. Але він – батько моїх ді-
тей, і цю любов не можна просто так ви-
креслити з життя», – каже вона.

Їхні діти були переконані, що батька 
засудили несправедливо. «Він постійно 
казав їм, що невинний, – розповідає Нен-
сі, – що не має до цього жодного стосун-
ку. І він справді був прекрасним батьком 
і чоловіком, до певного моменту. Тому я 
розумію, чому діти йому вірили».

Після винесення вироку вони з дітьми 
пішли з суду окремо. Лише через місяць 
вони знову почали спілкуватися. Попри 
все, що з нею сталося, Ненсі змогла про-
стити чоловікові – і навіть сказала йому 
про це у своїй судовій промові.

«Я йому простила, – каже вона. – У 
Біблії написано, що якщо ми не проща-
ємо кривдникам, то і нам самим не буде 
прощення. Я не могла його не простити, 
бо не можу носити в собі гіркоту».

Відколи Френка забрали до тюрми, 
вона його не бачила й не мала з ним кон-
такту. Ненсі думає про те, чи не провідати 
його, але наразі все ж утримується. Та є 
одне питання, яке не виходить у неї з го-
лови, і при нагоді вона б його поставила.

«Що сталося з нашим шлюбом? – 
дивується Ненсі. – Які причини змусили 
Френка віддалитися та знайти іншу жін-
ку? Я розумію, що всіх шокує замах на 
моє життя, але насправді мені найбіль-
ше болить саме це».

Лікарі ж здивовані тим, як добре її здо-
ров’я відновилося після замаху. Вона пе-
ренесла багато операцій з реконструкції 
обличчя та очної ямки й зараз користу-
ється штучним оком. І працює на повну 
ставку помічником юриста.

«У мене досі куля в легені, але пара-
ліч правої руки минувся. Я зовсім не мог-
ла нею рухати, а тепер можу навіть на-
бирати текст на клавіатурі».

За її словами, вона «з ентузіазмом» 
святкує всі свої дні народження після за-
маху, а також отримує задоволення від 
співів у церковному хорі. Від тієї страш-
ної події в неї на ґанку минули роки, і вона 
може впевнено сказати: життя триває. 
«Я відчуваю вдячність Богові за поряту-
нок мого життя і за зцілення, яке відбу-
вається в житті моїх дітей, – каже вона. 
– Я надзвичайно щаслива!».

Історію Ненсі можна прочитати у книж-
ці «Замах на Ненсі Говард: повернення 
на берег».

ВВС.

30 вересня в рамках візиту Всеукраїнської ради 
Церков і релігійних організацій на Рівненщину від-
булася зустріч із багатодітними сім’ями області.

Я
к відомо, Рівненська область має найбільший приріст населен-
ня, а кількість багатодітних родин, навіть в одному населеному 
пункті може вимірюватися сотнями.

За словами старшого єпископа УЦХВЄ Михайла Паночка, сімейні 

цінності в Україні опинилися під серйозною загрозою. «Сьогодні в 
присутності науковців, міністрів, депутатів ВРУ під час зустрічі в 
Острозькій академії ми заявили, що, крім диверсії політичної, еконо-
мічної, територіальної, ми бачимо потужну духовну диверсію, спря-
мовану на те, щоб зруйнувати сім’ю. І консолідовано заявили: бу-
демо стояти на захисті сім’ї як здорової клітини здорового суспіль-
ства. Нема сім’ї – нема суспільства», – підкреслив старший єпископ.

За його словами, чиновники розуміють, що прийняти закон про со-
ціальну допомогу – це одне, а підтримати сім’ю, дати їй правильний 

напрямок – прерогатива Церкви. «Тому сьогодні можновладці звер-
нулися до Ради Церков за співпрацею щодо підтримки сім’ї, зокрема 
в питанні народження дітей», – прокоментував Михайло Степанович.

Учасники зустрічі обговорили низку питань щодо загроз 
гендерної ідеології та надали свої  пропозицій стосовно сімей-
ної політики, що знайшли своє відображення в Резолюції ВРЦі-
РО про необхідність розробки державної сімейної політики.

Chve.org.ua.

8 10 жовтня поблизу Львова на базі вчителька недільної школи церкви «Боже спасіння»

БУДУЄМО МОСТИ, А НЕ СТІНИ! – ГАСЛО ОСІННЬОЇ БУДУЄМО МОСТИ, А НЕ СТІНИ! – ГАСЛО ОСІННЬОЇ 
КОНФЕРЕНЦІЇ ДИТЯЧИХ СЛУЖИТЕЛІВ РІВНЕНЩИНИ

розглядали роботу з підлітками в контексті всього надто – післятабірна робота Те що ми чули впро-
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ООдного серпневого дня 2201122 року ННенсі ШШор приїхала з дивовижним чином сіла на помітне міс- сотні тисяч доларів на свою коханку На- «Я йому простила – каже вона – У

«МІЙ ЧОЛОВІК  ВИНАЙНЯВ КІЛЕРА,  ЩОБИ «МІЙ ЧОЛОВІК  ВИНАЙНЯВ КІЛЕРА,  ЩОБИ 
МЕНЕ ВБИТИ –  АЛЕ Я  ЙОМУ ПРОБАЧАЮ»МЕНЕ ВБИТИ –  АЛЕ Я  ЙОМУ ПРОБАЧАЮ»

3030 вересня в рамамках іівівіззизиту ВВсеукраїїнськоїї ради цінності в Україні опинилися під серйозною загрозою. «Сьогодні в напрямок – прерогатива Церкви. «Тому сьогодні можновладці звер-

«МИ БАЧИМО ПОТУЖНУ ДУХОВНУ ДИВЕРСІЮ, СПРЯМОВАНУ «МИ БАЧИМО ПОТУЖНУ ДУХОВНУ ДИВЕРСІЮ, СПРЯМОВАНУ 
НА ТЕ, ЩОБ ЗРУЙНУВАТИ СІМ’Ю» –НА ТЕ, ЩОБ ЗРУЙНУВАТИ СІМ’Ю» –  МИХАЙЛО ПАНОЧКОМИХАЙЛО ПАНОЧКО
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Подвійні стандарти, куди ж без них. Усі чи майже всі їх 
критикують, заперечують... і за ними живуть. Найкращий 
приклад подвійних стандартів, або ж подвійної моралі, – 
вираз, який приписують одному чоловікові з племені, що 
проживає на півдні Африки: «Добре, якщо я вкрав у сусі-
да корову, погано, якщо корову вкрав у мене сусід». Зви-
чайно, таке ставлення до сусіда не вельми добре, проте 
той чоловік був чесним – на відміну від більшості з нас, 
які на словах одні, а насправді – дещо інші...

А
ле задумаймося: чим насправді 
поганий такий світогляд? Мають 
же бути якісь раціональні причи-

ни, що доводять шкідливість такого сві-
тосприйняття. Причини є, точніша, при-
чина, проте найсуттєвіша – таку пове-
дінку не схвалює Господь Бог. Він через 
Своє Слово, Біблію, прямо попереджає: 
«Не обманюйтеся, Бог осміяний бути 
не може. Бо що тільки людина посіє, те 
саме й пожне! Бо хто сіє для власного 
тіла свого, той від тіла тління пожне. А 
хто сіє для духа, той від духа пожне жит-
тя вічне» (Гал. 6:7-8). Господь прямо по-
переджає, що подвійна мораль має свої 
наслідки: те, що робила людина в житті, 

неодмінно повернеться їй. І в земному 
житті, і в житті потойбічному.

Натомість Господь пропонує альтер-
нативу цій поведінці. Причому альтер-
натива ця під силу кожному і водночас 
недосяжна для будь-кого. Як таке може 
бути? Вдумайтеся в Господні слова: «І 
як бажаєте, щоб вам люди чинили, так 
само чиніть їм і ви. А коли любите тих, 
хто любить вас, яка вам за те ласка? 
Люблять бо й грішники тих, хто їх лю-
бить. І коли добре чините тим, хто до-
бро чинить вам, яка вам за те ласка? Бо 
те саме і грішники роблять... А коли по-
зичаєте тим, що й від них сподіваєтесь 
взяти, яка вам за те ласка? Позичають 

бо й грішники грішникам, щоб одержа-
ти стільки ж. Тож любіть своїх ворогів, 
робіть добро, позичайте, не ждучи ні-
чого назад, і ваша за це нагорода ве-
ликою буде, і синами Всевишнього ста-
нете ви, добрий бо Він до невдячних і 
злих!» (Лк. 6:31-35).

Здавалося б, що простіше за цю Го-
сподню пораду! Роби людям те, що хо-
чеш, щоб люди робили тобі! Але насправ-
ді втілити в життя цю пораду вкрай важ-
ко, фактично, неможливо, бо зазвичай 
ми робимо людям те, що вони роблять 
нам: позичаємо тим, хто нам позичає, 
допомагаємо тим, хто і нам може за на-
годи допомогти. Тобто ми швидше ке-
руємося принципом: «Ти – мені, а я – 
тобі», ніж чинимо те, що радить Христос.

І що ж у такому разі нам залишаєть-
ся робити? У жодному разі не зневіря-
тися, а звернутися за підтримкою до 
Бога: «Покладіть на Нього всю вашу 
журбу, бо Він опікується вами!» (1Петр. 
5:7). Бо, як відомо, «неможливе це лю-
дям, а не Богові. Бо для Бога можливе 
все!» (Мр. 10:27).

«І привів він його до Ісуса» 
(Ів. 1:42).

На фронтоні одного рим-
ського храму видніють дві 
могутні фігури – скульпту-
ри апостолів Петра й Павла. 
Стоять симетрично, як дві 
великі підпори Церкви. Хто 
ж не знає цих імен?

А 
за ними стоять інші скульптури. 
Одна з них – це фігура св. Андрія. 
Андрій уже не такий славетний, як 

його брат, тож чимало християн пропусти-
ли б, очевидно, це ім’я, намагаючись наз-
вати тих дванадцять осіб, які були най-
ближчими учнями Ісуса. Друга постать, 
яка стоїть за Павлом, – це Ананія, ще 
менш відома особа. Без Ананії не було б, 
однак, Павла, а без Андрія не було б Пе-
тра. Це саме Андрій привів свого брата 
до Ісуса, а Ананія допоміг зробити пер-
ші кроки наверненому Савлові.

Таке розташування скульптур спону-
кає поставити собі два запитання. Пер-
ше: «Хто був для мене Андрієм і Ананією? 
Хто привів мене до Церкви? Чи я вдячний 

йому за це? Чи пам’ятаю цю людину та 
молюся за неї?». І друге запитання: «Чи 
я є для когось Андрієм і Ананією? Чи я 
відчуваю відповідальність за інших? Чи 
приведу когось до Ісуса?».

Найпоширеніша і  найсерйозніша проблема, з якою зустрі-
чається більшість віруючих людей, – це самоправедність. 
Фактично, це рідна сестра гордості, гріха, яким був зара-
жений один із найталановитіших ангелів Божих – Люци-
фер, забажавши посісти Божий престол. Ця проблема не 
виникла в наш час, вона існує давно і була головною про-
блемою  Ізраїлю. З давніх-давен релігійний Ізраїль, маючи 
Тору, книги Пророків, Псалми Давида і Приповісті Соломо-
на, вважав себе особливим, вищим народом в пізнанні Бога. 
І ця самоправедність завадила їм розпізнати свого Месію, 
Того, про Кого всі ці книги говорили.

Н
аступні двадцять століть трагедій і 
страждань Ізраїлю були результатом 
помилки в розпізнанні Месії (розпоро-

шення народу, переслідування і винищен-
ня євреїв у багатьох країнах, Голокост, 
відсутність своєї держави – тільки в 1948 
році була утворена держава, яку Бог обі-
цяв 12 нащадкам Якова ще у давні часи). 
Самоправедність релігійних вождів Ізра-
їлю і всього народу закрила їм очі, вони 
не хотіли впізнати і визнати в Ісусі Того 
Месію, Якого чекали. І тому вони кричали 
перед Пилатом: «Нехай розіп’ятий буде» 
і: «На нас Його кров і на наших дітях».

Проблема самоправедності може спри-
чинити велику біду в житті як одної лю-
дини, так церкви чи цілого народу. І на-
віть нині, маючи власну державу, єв-
реї все ще не прийняли Месію Христа. 
І до них і нині спрямовані слова апосто-
ла Павла з Римлян 10:1-4: «Браття, ба-
жання мого серця й молитва до Бога за 
Ізраїля на спасіння. Бо я свідчу їм, що 
вони мають ревність про Бога, але не 
за розумом. Вони бо, не розуміючи пра-
ведності Божої, і силкуючись поставити 
власну праведність, не покорились пра-
ведності Божій. Бо кінець Закону – Хри-
стос на праведність кожному, хто вірує».

Це аналіз проблеми Ізраїлю: нехтую-
чи  праведністю Божою і прагнучи утвер-
дити свою власну праведність, вони  не 
коряться праведності Божій. Хоча Ізраїль 
повинен був знати, що їхньої власної пра-
ведності ніколи не буде достатньо, адже 
пророк Ісая за 400 років до Христа дуже 

ясно говорив про це: «І стали всі ми, як 
нечистий, а вся праведність наша – немов 
поплямована місячним одіж...» (Іс. 64:6).

У сутінках між           
Законом і благодаттю
То що ж таке самоправедність? Біблія 

називає самоправедністю спробу утвер-
дити свою власну праведність: «Вони бо, 
не розуміючи праведності Божої, і сил-
куючись поставити власну праведність, 
не покорились праведності Божій». І далі 
читаємо: «Бо кінець Закону – Христос на 
праведність кожному, хто вірує». Як це 
розуміти? Павло не каже, що Христос – 
це кінець Закону як частини Слова Бо-
жого або як частини історії Ізраїлю чи 
частини культури Ізраїлю. Але він каже, 
що Христос – це кінець закону як засо-
бу або як спроби досягнути  праведності 
перед Богом своїми силами чи ділами. У 
Старому Заповіті праведність ізраїльтян 
вимірювалась виконанням Божих Запо-
відей, виконанням Закону. Коли Ісус по-
мер на хресті, ця подія раз і назавжди 
виключила Закон як шлях до досягнен-
ня праведності перед Богом. 

Апостол Павло говорить, що Христос 
став кінцем, завершенням Закону для 
того, щоб зробити праведним кожного 
віруючого без винятку. Незалежно, хто 
ти: юдей чи поганин, православний, ка-
толик чи протестант – Христос раз і на-
завжди поклав кінець Закону заповідей 
як засобу досягнення праведності перед 
Богом. Це дуже важливо знати. Тому що 

й зараз багато християн живуть у сутін-
ках між законом і благодаттю. 

У Писанні багато прикладів самопра-
ведності. Досить згадати тільки фарисе-
їв і книжників, про яких говорив Ісус, що 
вони постили й молилися напоказ. Але 
розглянемо класичний приклад з Єван-
гелія від Луки. Фарисей молиться в хра-
мі. Поряд з ним молиться митник або зби-
рач податків. Саме фарисей з цієї притчі 
– досконалий приклад самоправедності і 
в ньому можна побачити п’ять характер-
них рис, притаманних самоправедності. 

«А для деяких, що були себе певні, 
що вони ніби праведні, і за ніщо мали ін-
ших, Він притчу оцю розповів. «Два чоло-
віки до храму ввійшли помолитись, один 
фарисей, а другий був митник. Фарисей, 
ставши, так молився про себе: «Дякую, 
Боже, Тобі, що я не такий, як інші люди: 
здирщики, неправедні, перелюбні, або 
як цей митник. Я пощу два рази на тиж-
день, даю десятину з усього, що тільки 
надбаю!». А митник здалека стояв та й 
очей навіть звести до неба не смів, але бив 
себе в груди й казав: «Боже, будь мило-
стивий до мене грішного!»... Говорю вам, 
що цей повернувся до дому свого більше 
виправданий, аніж той. Бо кожен, хто під-
носиться, буде понижений, а хто ж пони-
жається, той піднесеться» (Лк. 18:9-14).

П’ять рис 
самоправедності

По-перше, фарисей був повністю его-
центричним, тобто зосередженим на собі 
– це перша характерна самоправедності. 
Зверніть увагу – фарисей молився про 
себе. Такі люди просто зациклені на собі і 
на своїх особистих «перевагах». Егоцен-
тричні люди не моляться, вони проголо-
шують молитви, часто напоказ, щоб чули 
інші. До них належать і ті, які часто і ба-
гато люблять говорити про себе.

По-друге, фарисей опирався на свою 
власну праведність і зневажав інших, мов-
ляв, я не такий як усі, я кращий за інших. 
У цьому криється смертельна небезпека.    

Третя характерна риса полягає в тому, 
що його критерій оцінки самого себе був 
небіблійним, тому що він порівнював себе 
з іншими людьми. «Дякую, Боже, Тобі, що 
я не такий, як інші люди». А Бог через 
апостола Павла говорить: «Бо не сміємо 
вважати себе чи рівняти  до інших, що 
самі себе хвалять, вони нерозумно самі 
себе міряють собою, і рівняють з собою 
себе» (2 Кор. 10:12). Оцінювати себе, по-
рівнюючи з іншими, – це абсолютно не 
біблійний стандарт. Бог не порівнює нас 
з іншими людьми. Він каже: «Досягай-
те Мене», порівнюйте себе з Христом.

По-четверте, фарисей мав свій власний 
список правил, який «підігнав» під себе. 

І на чолі цього списку стояло те, чого він 
не робив. Фарисей базував свою правед-
ність насамперед не на тому, що він ро-
бив, а на тому, що він не робив: він не був 
неправедним або несправедливим, здир-
щиком або вимагачем, рекетиром, пере-
любником, і він не такий, як цей митник. 
У кінці переліку своїх доброчесностей він 
згадує два невеликі правила, які він вико-
нує: постить двічі на тиждень і дає деся-
тину зі всього свого маєтку. Це властиво 
людській сутності. 

І п’ятий момент полягає в тому, що 
його праведність була абсолютно ста-
тичною, тобто незмінною. Немає місця 
для якихось змін або прогресу. Усе, що 
фарисей мав, – це невеликий набір пра-
вил, і все, що він збирався робити, – це 
продовжувати його дотримуватися. На 
цьому і закінчувалась його релігія.

Отже, підсумуємо: самоправедність 
зосереджена на собі; вона спонукує нас 
зневажати інших; вона порівнювє себе 
з іншими людьми, забуваючи про Божі 
стандарти; вона має свій невеликий спи-
сок правил, за якими вона діє; вона пе-
ребуває в статичному стані, у ній немає 
місця для росту або прогресу. Самопра-
ведні люди зазвичай опираються всяким 
змінам, тому що зміни їх лякають.

Одна ціль, один   
стандарт – Ісус

Щоб побачити контраст між самопра-
ведністю і праведністю Божою, яку ми 
маємо в Христі, треба знати, як діє Божа 
праведність.

По-перше, Божа праведність зосере-
джена на Христі, а не на собі. Для при-
йняття Його праведності ми повинні ві-
дірвати свій погляд від себе і спрямувати 
його на Ісуса. Ісая пророкує: «Зверніть-
ся до Мене й спасетесь, всі кінці землі, 
бо Я – Бог, і нема більше іншого Бога!» 
(Іс. 45:22). Нам треба перевести погляд 
з проблем на Того, Хто ці проблеми може 
вирішити, – на Господа, і це істинно для 
вирішення як духовних, так і фізичних та 
матеріальних проблем. Христос є Альфа 
і Омега, Він Початок і Кінець, Перший і 
Останній, Він – Начальник і Звершитель 
нашої віри. У Ньому заховані всі скарби 
мудрості і знання, у Ньому ми досконалі. 
Бог діє в нашому житті винятково через 
благодать, яку неможливо ні заробити, ні 
заслужити. Він приймає нас не за нашими 
ділами, а завдяки тому, що зробив Хри-
стос; благодаттю Божою ми є те, що ми є.

Як результат того, що Бог нас при-
йнв, ми приймаємо інших. Це протилеж-
не до приниження інших. Апостол Пав-
ло говорить: «Приймайте тому один од-
ного, як і Христос прийняв нас до Божої 
слави» (Рим. 15:7). Те, що Христос нас 
прийняв, – причина нашого прийняття 
один одного. Ісус не казав нам виправи-
ти своє життя, виконати Десять запові-
дей, а тоді вже йти до Нього, хоча деякі 
так думають. Якби так було, ми, мабуть, 

ніколи би не стали християнами. Ісус не 
змінює нас, а потім приймає, Він спочатку 
приймає нас такими, як ми є, а потім змі-
нює нас. Якщо ми хочемо мати вплив на 
інших, нам доведеться наслідувати Хри-
ста, ми повинні приймати людей такими, 
якими вони є, і приводити їх до Христа. 
А далі діє Божа благодать.

Бог має єдиний стандарт праведно-
сті – Ісуса Христа. Бог не приймає інші 
стандарти. «Бо Він визначив день, коли 
хоче судити поправді (по праведності) 
весь світ через Мужа, що його наперед 
Він поставив, і Він подав доказа всім, із 
мертвих Його воскресивши» (Дії 17:31). 
Ісус є і стандартом для суду, і самим Суд-
дею. Апостол Павло повністю відкидає 
будь-який інший стандарт праведності, 
окрім Ісуса Христа. 

«Але те, що для мене було за надбан-
ня, те ради Христа я за втрату вважав. 
Тож усе я вважаю за втрату ради пере-
важного пізнання Христа Ісуса, мого Го-
спода, що я ради Нього відмовився всьо-
го і вважаю все за сміття, щоб придбати 
Христа, щоб знайтися в Нім не з власною 
праведністю, яка від Закону, але з тією, 
що з віри в Христа, праведністю від Бога 
за вірою, щоб пізнати Його й силу Його 
воскресення, та участь у муках Його, упо-
доблюючись Його смерті, аби досягнути 
якось воскресення з мертвих. Не тому, 
що я вже досягнув або вже вдосконалив-
ся, але прагну, чи не досягну я того, чим 
і Христос Ісус досягнув був  мене. Брат-
тя, я себе не вважаю, що я досягнув. Та 
тільки, забуваючи те, що позаду, і спішачи 
до того, що попереду, я женусь до мети 
за нагородою високого поклику Божого 
в Христі Ісусі» (Фил. 3:7-14).  

Одна ціль – Ісус, один стандарт – Ісус.
Божа праведність полягає не в тому, 

щоб дотримуватись списку правил і по-
станов, незалежно від того, добрі вони 
чи погані. Ми повинні бути відкритими для 
Бога і робити те, що Він вкладає в наші 
серця, маючи як еталон (тобто як показ-
ник, що правильно, а що ні) Його Слово.

Божа праведність не стоїть на місці, 
вона постійно зростає. Християнське жит-
тя – це життя зростання у Христі. Ми не 
можемо досягнути якогось рівня, а потім 
просто перебувати в праведності, викону-
ючи деякі правила. Ми постійно рухаємось 
вперед. «Ми ж відкритим обличчям, як у 
дзеркало, дивимося всі на славу Господ-
ню і змінюємся в той же образ від слави 
в славу, як від Духа Господнього» (2 Кор. 
3:18). Це безперервний процес, немає міс-
ця зупинці, немає місця відчуттю, що вже 
досить, я вже це знаю, я вже досягнув.

Дуже влучно й образно про це говорить 
мудрий  Соломон: «А путь праведних – 
ніби те світло ясне, що світить все більше 
та більш аж до повного дня!» (Пр. 4:18).

І ми можемо тільки сказати: допо-
можи нам, Боже, світити аж до повно-
го дня, коли Ти прийдеш за Своєю Цер-
квою, і Твоє світло буде світити вічно.

Найпоширеніша і найсерйозніша проблема з якою зустріі й зараз багато християн живуть у сутін-
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«І приивівііівівввв вііівівінннн йййого до Ісуса»

АНДРІЙ ТА АНАНІЯАНДРІЙ ТА АНАНІЯ

аступні двадцять століть трагедій і ясно говорив про це: «І стали всі ми як

щ
ш
в
ф
с
Б
з
я
д
н
о
с
с
щ
в



4 № 10 (205) жовтень 2021

ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗЕМНЕ І ДУХОВНЕ

1100 ((220055)) 22002211№№№№ 1100 2200 22002211№№ 5)№№ 1100 ((220055)) 2200221110 (205) 2021№№№ 0 (205) 202№№ 10 (205) 2021

Хто такий фарисей? Як історич-
ні постаті вони згадуються на ка-
федрах і в аудиторіях у всьому сві-
ті. Вони – джерело не лише христи-
янських жартів. Вони – ціла тема 
для проповідей. 

П
роте фарисеї існують і сьогодні. Більшість із 
них починає з «добрих» намірів. Але ці намі-
ри та мотиви чомусь перетворюються на не 

надто вже й добрі. 
Отож за якими ознаками можна сьогодні роз-

пізнати фарисея?

Фарисей впевнений, що відвідування церкви 
робить його праведним перед Богом

Сучасні фарисеї намагаються виміряти свою пра-
ведність: у них завжди з собою спеціальні «метри» 
та «барометри». Усе для того, щоб дати їм певну 
«безпеку» перед Богом. 

Для сучасних фарисеїв християнське життя – це 
не стільки зміна в образ Божий, скільки життя від-
повідно до своєрідних «стандартів» Бога. 

Фарисей витрачає більше часу на розмови про 
те, проти чого він виступає, а не за що

Фарисеї люблять сперечатися і проводити час, 
переконуючи інших. Якби їм доводилося перерахо-
вувати дії та проблеми, проти яких вони Вони вва-
жають, що їхня робота  захищати Бога та вста-
новлювати моральні стандарти. Тому вони проти ви-
пивки, куріння, лайки, коротких спідниць, тримання 
за руки до шлюбу тощо. І все це для них дещо акту-
альніше за Євангеліє. А, можливо, це і є для Єван-
геліє. Сучасні фарисеї не можуть побачити різниці. 

Фарисей вірить, що Бог справді потребує його
Сучасні фарисеї вважають, що вони просто 

необхідні Богу в Його команді і що вся церква зале-
жить від них. Але Бог не залежить від нашої участі 
чи бездіяльності. Бог дозволяє нам іти за Ним, наслі-
дувати Його цінності, жити у Його волі. Нам просто 
потрібно знати своє покликання і виконувати його, 
не думаючи про себе надто високо.

Фарисей не кається у гріхах,                              
бо йому нема в чому каятися

Фарисеї – це люди, у яких немає «серйозного» 
гріха, вартого того, щоб каятися. Адже вони мають 
зберегти репутацію і статус! Покаяння ж передба-
чає вразливість і слабкість. Фарисеї не виявляють 
слабкості. Покаяння – це для людей, які дуже силь-
но грішать, а не для них.

Фарисей ділить кожну подію на чорне і біле
Біблійні відповіді бувають «сірими» стосовно 

багатьох питань. Але сучасні фарисеї таке просто 
не розуміють: у них існує тільки чорне та біле. Вхід 
або вихід. Так або ні. Вгору або вниз. Якщо відпо-
відь виявляється «сірою», їм доведеться попрацю-
вати над серцем. А вони до такого не звикли, для 
них важливіший прояв, а не мотиви.

Чорно-білі відповіді зручні тим, що дозволяють 
фарисеям зберігати так зване страхування. «Го-
ловне, що я ніколи не пив, не курив і не обманював 
дружину». Кого хвилює, що їхнє серце може бути 
сповнене пожадливості, гніву та заздрості? Зроби-
ти сіре питання чорно-білим – це дозволити не ана-
лізувати мотиви та «підводні камінці» своїх учинків.

Фарисей ніколи не виправдає гомосексуалізм 
чи блуд, але не має проблем зі споживанням 

контенту такого характеру
Якщо хтось на ранковому служінні проповіду-

ватиме, наприклад, про зло гомосексуалізму чи 
дошлюбного сексу, то сучасний фарисей кивне 

головою на знак згоди. «Так, це правильний пропо-
відник. Підтримую!».  Але в неділю ввечері ця сама 
особа сяде у крісло і «для релаксу» знайде випуск 
стендапу, фільм або телешоу, де пропагується те, 
про що вранці говорили на проповіді. Це справжня 
проблема сучасних фарисеїв: вони люблять влаш-
товувати шоу, коли горить світло. А коли їх ніхто не 
бачить, вмикаються інші правила. 

Спасіння фарисея базується                              
на ділах, а не на Ісусі

Сучасні фарисеї надто сильно вірять у силу своїх 
діл. Ось чому вони особливо люблять цитувати Яко-
ва 2:14-26. Але оминають і майже ігнорують уривки 
про благодать. Вони вірять, що Ісус помер на хре-
сті за їхні гріхи. Але насправді повертаються спи-
ною і наче забувають про хрест, намагаючись за-
служити своє спасіння. 

Фарисей читає Біблію, щоб обґрунтувати свої 
переконання, а не змінюватися в образ Божий

За часів Ісуса ніхто не знав Писання краще, ніж 
фарисеї. Вони постійно вивчали Святе Письмо. Те 
саме роблять і сучасні фарисеї, але вони використо-
вують ці знання, щоб переконати інших, що вони у 
чомусь помиляються. Біблія – їх особиста зброя, 
але не в тому розумінні, яке вкладав Господь. Су-
часні фарисеї використовують її, щоб закидати ка-
мінням усіх неправедних, злих грішників цього сві-
ту. Для них Біблія не є засобом змін в образ Божий, 
– це лише засіб переконати світ у помилках та роз-
винути хибне богослов’я.

Фарисей вважає, що люди спершу 
повинні почати «правильно» жити, щоб                         

їх прийняли як «християн»
Це незмінний почерк фарисеїв. Перш ніж «не-

християна» можна вважати «частиною групи», він 

повинен відповідати певним стандартам. Так, тер-
міново перестаньте лаятися і пити! І терміново при-
пиніть робити все, що роблять «погані люди». Піс-
ля того, як потенційні християни «налагодять своє 
життя», зроблять гарну картинку, фарисеї із задо-
воленням вітають цих людей у своїй родині. Замість 
того, щоб прийняти і підтримати людей, як це ро-
бив Ісус, сучасні фарисеї змушують людей підняти-
ся на їх рівень, щоб відповідати їхнім «стандартам». 

Фарисей не знає різниці між воцерковленням 
та народженням згори

Сучасні фарисеї з нетерпінням чекають, коли 
хтось приєднається саме до їхньої церкви, а не до 
Царства Божого. Насправді вони не бачать особли-
вої   різниці між цим. Вони кличуть людей не до Хри-
ста, а до своєї церкви. 

Усі друзі фарисеїв виглядають                            
і діють так само, як вони

Фарисеї – ексклюзивні. Вони обирають, хто вхо-
дить чи не входить до їхньої групи. Але Ісус ніколи 
не цінував таку «вибірковість». Просто подивіть-
ся на Його обраних: митник (Матвій), лікар (Лука), 
рибалки (Петро, Андрій)... Це перелік простих лю-
дей різного статусу та походження. Тому перевір-
те склад групи людей, з якими спілкуєтесь: чи не 
є це просто набором схожих на вас або «зручних» 
для вас людей?..

Якщо хтось намагається фарисею  
дорікнути, він ображається і злиться

Коли Ісус викрив гріхи фарисеїв, вони розіп’яли 
Його. Сучасні фарисеї так само сприймають будь-
який докір як особисту атаку. Вони одразу перехо-
дять у наступ. Адже це підриває їхню зовнішню пра-
ведність, викриває брехню про те, що вони ідеальні.
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«Не любіть світу, ані того, що в світі. Коли любить 
хто світ, у тім немає любови Отцівської, бо все, що в 
світі: пожадливість тілесна, і пожадливість очам, і 
пиха життєва, це не від Отця, а від світу.

Минається і світ, і його пожадливість, а хто Божу волю ви-
конує, той повік пробуває!» (1Ів. 2:15-17), – от що думає Біблія 
про світ, який, як відомо, до того ж «лежить у злі» (1Ів. 5:19).

Б
іблія не закликає нас покидати світ 
(див. 1Кор. 5:10), як деколи роблять 
послідовники усіляких малочисель-

них сект, проте Біблія закликає вірних 
не надіятися на світ, не захоплювати-
ся ним і «берегти себе чистим від сві-
ту». А ще – «зглянутися над сиротами 

та вдовицями в утисках їхніх» (Як. 1:27).
Тобто продовжувати Христову мі-

сію в цьому світі просякнутому гріхом. 
Адже послідовники Христа мають бути 
«світлом» для людей, щоб вони, ба-
чивши їхні наші добрі діла, прославля-
ли Небесного Отця (див. Мт. 5:14,16).

Якщо ми пам’ятатимемо про це, і, що 
найголовніше, – виконуватимемо, то нас 
мало хвилюватимуть неподобства, що 
кояться у світі, адже «минається і світ, і 
його пожадливість, а хто Божу волю ви-
конує, той повік пробуває». Нас очікує віч-
ність, для якої земний вік – просто ніщо.

Через усілякі випробовування і до-
лання спокус світу цього Господь шліфує 
наш характер, робить нас витриваліши-
ми, щоби з Його допомогою і, звичайно, 
не без нашої свідомої участі, ми ставали 
хоча б на дрібку кращими, поступово пе-
ретворюючись з непоказних «алмазів» 
на справжні «діаманти». Божі діаманти.

Лише з Божою допомогою протисто-
ячи світу, ми зможемо подолати світ ра-
зом з його гординею, хіттю і спокусами.

god.in.ua.

Мері Онуоха, медсестра, яка працювала в лікарні Універси-
тету Кройдон в Тортон-Гіті, Англія, протягом багатьох ро-
ків зазнавала утисків з боку керівництва лікарні. А недавно 
її звільнили з роботи за відмову зняти хрестик.

«Мій хрест зі мною вже 40 років. Це частина мене і моєї віри, 
і він ніколи нікому не завдавав шкоди», – сказала пані Онуоха.

М
еріа стала медсестрою після того, як 
її брат помер через відсутність ме-
дичної допомоги. З Нігерії вона пе-

реїхала до Англії в 1988 році і почала пра-
цювати в лікарні Університету Кройдон у 
2002 році. Роками жінка носила свій про-
стий золотий хрестик, і на це не було жодних 
скарг ні з боку персоналу, ні від пацієнтів.

«Пацієнти дуже позитивно реагували 
на хрестик, – розповідає медсестра, – і я 
була неймовірно вдячна їм за це». 

Однак починаючи з 2015 року керів-
ництво лікарні почали просити пані Онуоху 
зняти свій хрест, від чого вона відмовила-
ся. Вони мотивували це прохання питан-
нями безпеки, та проте, за словами пані 
Онуохи, інших жінок, що носили на роботі 
намиста, браслети та одягалися виклично, 
не змушували нічого змінювати.

Медсестра розповіла, що в лікарні є 
персонал, який ходить до мечеті чотири 
рази на день, і ніхто їм нічого не закидає. 
Індуси носять червоні браслети на зап’яс-
тях, а мусульманки – хіджаби. Проте лише 
маленький хрестик на шиї був визнаний 
настільки небезпечним, що їй не дозво-
лили більше працювати в разі, якщо вона 
відмовиться.

Якщо раніше її наполегливо проси-
ли, то у 2018 році просто посеред опе-
рації пані Онуоху попросили негайно 
зняти чи заховати хрестик. Вона відмо-
вилася, оскільки під час операції анесте-
зіолог була з підвіскою та сережками, 
ал їй не зробили жодного зауваження.

Мері була вражена тим, що старший 
персонал готовий був наразити на не-
безпеку життя пацієнта, аби залякати її.

Пізніше того ж року пані Онуоху пони-
зили з посади медсестри до працівника 
рецепції і сказали, що через невиконання 
розпорядження щодо неї буде проведено 
внутрішнє розслідування. Попри почуття 
приниження та страх втратити улюблену 
роботу, вона все ж відмовилася зняти свій 
хрестик. І була змушена піти у відпустку с 
у червні 2020 року.

Усе, що вона коли-небудь хотіла, – це 
бути медсестрою і залишатися вірною сво-
їй вірі, а до неї поставилися як до злочин-
ця. Вона сказала, що любить свою роботу, 
але не готова йти на компроміс із вірою.

5 жовтня пані Онуоха звернулася до 
трибуналу з питань зайнятості Кройдона, 
щоб розпочати позов проти лікарні.

persecution.org.

Про що говорять останнім 
часом у філософських колах 
планети? Адже, як відомо, 
те, про що там говорять 
сьогодні, завтра будуть 
практикувати на вулиці.

К
олись усі цитували ідеї Леніна, ідеї 
соціалізму. Коли розпався Радян-
ський Союз, до нас із Заходу при-

йшли ліберальні ідеї, вони подавалися 
як найкращі і єдино правильні. Нага-
даю, що головні тези лібералізму зву-
чали так: свобода індивідууму є основ-
ною цінністю. Питання етики (як жити, 
до чого прагнути, чого хотіти) індивід 
має вирішувати сам. Ніякі системи, у 
тому числі політичні, не повинні вка-
зувати йому, як вирішувати ці питан-
ня. Напевно, багато з нас у школах чи 
університетах вчили, що «індивідуаль-
ні свободи людини є правовим базисом 
суспільства та економічного ладу». Хто 
посмів би піддавати сумнівам ці тези? 
Тільки відсталі, непрогресивні люди.

Але нині ідея ліберальної демократії 
опинилася під питанням. Ми спостеріга-
ємо завершення ідеї свободи. Ось най-
останніші тенденції і смисли, які фор-
муються у світі.

Номер німецькомовного «Філософ-
ського журналу» за вересень 2021 року 
вийшов із заголовком: «Чи має помер-
ти свобода, щоб ми могли жити?». 

Центральний матеріал цього номера 
– інтерв’ю з професором публічного 
права та філософії права Берлінського 
університету імені Гумбольдта Крісто-
фом Меллером. 

Професор стверджує, що сучасні 
виклики (пандемія, кліматична криза) 
вимагають від людства побудови «ко-
лективних проєктів». Індивідуальна 
свобода, звичайно, річ важлива, але 
потрібно розуміти: ізольований авто-
номний індивід – це фікція (навмисно 
створене поняття; положення, що не 
відповідає дійсності). Фактично, ствер-
джує Меллер, ми навіть не можемо іс-
нувати як індивіди. Тому він вважає лі-
беральну ідею індивідуальних свобод 
помилковою. І намагається перекона-
ти, що колективний проєкт – це не ав-
торитарний проєкт. Це проєкт свобо-
ди, тільки колективної. Ідея суспільно-
го блага ставиться найвище.

«Ще вчора в ім’я індивідуальних лі-
беральних свобод змінювалася карта 
світу, руйнувалися цілі політичні блоки. 
Ще вчора ідея індивідуальної свободи та 
особистих інтересів надихала мільйони 
людей. Тепер це виявляється фікцією. 
Що ж не фікція? Ідея біологічного ви-
живання? Ідея виживання планети? І ці 
ідеї вимагають від нас маргіналізації ін-
дивідуальної свободи і підпорядкування 
її колективній волі? Мені ці тенденції (які 
в останнє десятиліття набирають силу) 
здаються надзвичайно небезпечними. 

Це зрада головних цінностей західної 
цивілізації. Подібні тенденції вимагають 
від нас складнішого мислення, твере-
зіших і критичніших оцінок. Ми стаємо 
свідками заходу свободи, занурюємо-
ся у сутінки свободи», – каже доктор 
філософських наук Андрій Баумейстер.

Я думаю, і це підтверджують про-
рочі книги Біблії, що в недалекому май-
бутньому ми розпрощаємося з індивіду-
альною свободою, яку буде замінено на 
так звану колективну свободу. І в ім’я 
цієї «колективної свободи», «загально-
го суспільного блага» будуть звершува-
тися глобальні події останнього часу. А 
свобода індивідуума, на якій будував-
ся західний демократичний світ, ста-
не пережитком минулого – в ряду піс-
ля комунізму й соціалізму. Ідея колек-
тивної свободи легко обґрунтує навіть 
той момент, коли окремий взятий ін-
дивідуум не зможе «ні купити, ні про-
дати». Не виключаю і те, що прихід у 
світ антихриста буде результатом «ко-
лективного проєкту».

Недавно з членами асоціації «Но-
вомедіа» ми говорили про те, що гло-
бально у світі спостерігається завер-
шення свободи. Думаю, недаремно 
цьогорічний форум «Новомедіа» має 
гасло: «Свободу – слову!». Важливим 
акцентом цього року став  заклик збе-
регти за словом свободу. Свободу ін-
дивідуума в тому числі...

Олександр Геніш.
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НАЙБІЛЬШИЙ ГРІХНАЙБІЛЬШИЙ ГРІХ
Існує вада, від якої не вільна жодна 

людина у світі. Але кожен ненави-
дить її в комусь іншому, і навряд чи 
хтось, окрім християн, помічає її в 
собі. Я чув, як люди зізнаються, що 
в них поганий характер або що вони 
боягузи. Але я не пригадаю, щоб ко-
лись чув від нехристиянина визнан-
ня в цій ваді. І дуже рідко зустрічав 
невіруючих, які були б хоч трохи по-
блажливі до прояву цієї вади в ближ-
ніх. Немає іншої вади, яка робить 
людину більш непопулярною, і вади, 
яку ми менш помічаємо в собі. Чим 
більше цієї вади в нас, тим більше 
ми ненавидимо її в ближніх.

М
ова про гордість, гординю – протилежну їй 
чесноту християни називають смиренням. 
Згідно з християнським вченням, найголов-

ніша вада, найстрашніше зло – гордість. Розбе-
щеність, дратівливість, пияцтво, жадібність і таке 
інше – усе це дрібниця порівняно з нею. Саме гор-
дість зробила диявола тим, чим він став. Гордість 
веде до всіх інших вад: це абсолютно ворожий Бо-
гові стан духа.

Гордість завжди змагається
Можливо, ви думаєте, що це перебільшення. У 

такому разі вдумайтеся ще раз у ці слова. Чим біль-
ше гордості в людині, тим сильніше вона ненави-
дить її в інших. Якщо ви хочете з’ясувати міру влас-
ної гордині, найпростіше це зробити, поставивши 
собі питання: «Наскільки глибоко я обурююся, коли 
інші принижують мене, відмовляються мене поміча-
ти, втручаються в мої справи, ставляться до мене 
зверхньо, красуються і вихваляються в моїй присут-
ності?». Річ у тім, що гордість кожної людини зма-
гається з гордістю усіх інших. Саме тому, що я хо-
тів бути найпомітнішим на вечірці, мене так дратує, 
що хтось інший привертає до себе загальну увагу.

Нам слід ясно зрозуміти, що гордості органічно 
властивий дух суперництва, у цьому сама її природа. 
Інші вади вступають у суперництво, так би мовити, 
випадково. Гордість не задовольняється частковим 
володінням. Вона задовольняється тільки тоді, коли 
в неї більше, ніж у сусіда. Ми кажемо, що люди гор-
дяться багатством, або розумом, або красою. Але 
це не зовсім так. Вони гордяться тим, що вони ба-
гатші, розумніші чи красивіші за інших. Якби всі ста-
ли однаково багатими, або розумними, або красиви-
ми, людям нічим було б гордитися. Тільки порівнян-
ня збуджує в нас гордість: свідомість, що ми вищі за 
інших, приносить задоволення. Там, де нема з чим 
змагатися, гордості немає місця. Дух суперництва 
властивий гордості органічно, тоді як про інші вади 
цього не скажеш.

Статевий потяг може пробудити дух суперниц-
тва між двома чоловіками, якщо вони бажають 
мати одну й ту саму жінку. Але це тільки випадко-
вість. Адже вони могли б захопитися двома різни-
ми дівчатами. Між тим гордий звабить вашу дівчи-
ну не тому, що він її любить, а лише тому, щоб до-
вести самому собі, що як чоловік він кращий, ніж ви. 

Жадібність може штовхнути людей на суперниц-
тво, якщо вони відчувають нестачу в тих або інших 
речах. Але горда людина, навіть якщо в неї цих ре-
чей більше, ніж їй хотілося б, прагнутиме придба-
ти їх ще більше просто для того, щоб утвердитися 
в силі і владі. Майже все зло у світі, яке люди при-
писують жадібності та егоїзму, насправді – резуль-
тат гордості.

Візьміть, приміром, гроші. Бажання краще про-
водити відпустку, мати кращий будинок, кращу їжу 
і кращі напої робить людину жадібною до грошей: 
вона хоче мати їх якомога більше. Але це до пев-
ної межі. Що примушує людину, яка одержує 100 
тисяч доларів на рік, прагнути до 200 тисяч? Тепер 
уже не просто жага задоволень. Адже при 100 ти-
сячах доларів розкішне життя для неї цілком до-
ступне. Це гордість викликає в ній бажання стати 
багатшою за інших і набути більше влади, бо саме 
влада приносить гордості особливе задоволення. 
Ніщо не дає людині такого відчуття переваги, як 
можливість гратися іншими людьми, ніби олов’я-
ними солдатиками.

Що примушує молоду дівчину сіяти нещастя всю-
ди, де вона з’являється, збираючи навколо себе при-
хильників? Звичайно, не статевий інстинкт. Дівчата 
подібного роду дуже часто безпристрасні. Її штовхає 
на це гордість. Що примушує політичного лідера чи 
цілу націю постійно прагнути до нових успіхів і до-
сягнень, не задовольняючись колишніми? Знову ж 
таки гордість. Гордості властивий дух суперництва. 

От чому її неможливо задовольнити. Якщо я страж-
даю на гордість, то доки хоч одна людина має біль-
шу владу, багатство чи розум, ніж я, вона буде мені 
суперником і ворогом.

Гордість завжди ворогує
Християнство має рацію: саме гордість породжу-

вала головні нещастя в кожному народі і в кожній 
сім’ї з початку світу. Інші вади можуть іноді об’єд-
нувати людей; так, серед тих, хто охочий до випив-
ки і чужий цнотливості, ви можете набути веселих 
приятелів. Але гордість завжди означає ворожість 
– вона і є сама ворожість. І ворожість не лише лю-
дини до людини, але й людини до Бога.

В Особі Бога ви зустрічаєтеся з чимось таким, 
що в усіх відношеннях незмірно перевершує вас. 
Поки ви не усвідомили цього, а отже, і того, що по-
рівняно з Ним ви – ніщо, ви взагалі не в змозі пізна-
ти Бога. Ви не можете пізнати Його, не відмовив-
шись від своєї гордості. Адже горда людина завж-
ди дивиться звисока на все і на всіх, тобто зверху 
вниз: як же їй побачити те, що над нею!

Виникає жахливе питання. Як можливо, що 
люди, яких пожирає гордість, кажуть, ніби вони ві-
рять у Бога, і вважають самих себе дуже релігій-
ними? Я боюся, що ці люди поклоняються уявному 
Богу. Теоретично вони визнають, що перед лицем 
цього примарного Бога вони – ніщо. Але їм постій-
но здається, ніби цей Бог їх схвалює і вважає кра-
щими за інших; вони платять Йому уявним, копій-
чаним смиренням, переповнюючись водночас гор-
довитою зарозумілістю відносно оточення. 

Напевно, Христос думав і про таких людей, коли 
казав: «Багато хто скажуть Мені того дня: Господи, 
Господи, хіба ми не Ім’ям Твоїм пророкували, хіба 
не Ім’ям Твоїм демонів ми виганяли, або не Ім’ям 
Твоїм чуда великі творили? І їм оголошу Я тоді: Я 
ніколи не знав вас... Відійдіть від Мене, хто чинить 
беззаконня!» (Мт. 7:22-23). 

Пастка духовного раку
Будь-хто з нас у будь-який момент може потра-

пити в цю пастку. На щастя, у нас є можливість ви-
пробувати себе. Кожного разу, коли виникає відчут-
тя, що наше релігійне життя робить нас кращими 
за інших, ми можемо бути впевненими, що це від-
чуття не від Бога, а від диявола. Ви можете бути 
впевнені, що Бог дійсно присутній у вашому жит-
ті, тільки тоді, коли або зовсім забуваєте про себе, 
або бачите себе незначним і нечистим. Краще зов-
сім забути про себе.

Це жахливо, що найстрашніша з усіх вад здат-
на проникнути в саму серцевину нашого релігійного 
життя. Але це і цілком зрозуміло. Інші, менш шкід-
ливі вади виходять від диявола, що впливає на нас 
через нашу гріховну природу. А ця вада проникає в 
нас іншим шляхом: вона приходить безпосередньо 
з пекла. Адже природа її – чисто духовна, а отже, і 
дія її набагато витонченіша і смертоносніша. З цієї 
причини гордість часто може служити для виправ-
лення інших вад. Учителі, приміром, нерідко звер-
таються до гордості учнів або до їх самоповаги, 
як вони це називають, щоб змусити їх поводитися 
пристойно. Багатьом людям вдається здолати бо-
язкість, прихильність до поганих пристрастей або 
виправити поганий характер, переконуючи себе, що 
вади ці нижчі за їх гідність; вони досягають пере-
моги, розпалюючи в собі гордість. І, дивлячись на 
це, диявол сміється. Його цілком влаштовує, що ви 
стаєте цнотливими, хоробрими, упевненими в собі, 
якщо при цьому йому вдається підпорядкувати вашу 

душу диктату гордості, – так само він би не запере-
чував, щоб ви вилікувалися від нежиті, якщо нато-
мість йому дозволено передати вам рак. Адже гор-
дість – це духовний рак: вона пожирає саму можли-
вість любові, задоволення і навіть здорового глузду.

Коли починається лихо
Якщо ви відчуваєте задоволення, коли вас хва-

лять, це ще не свідчить про гордість. Дитина, яку 
поплескали по плечу за добре вивчений урок; жін-
ка, чиєю красою захоплюється коханий; спасенна 
душа, якій Христос каже: «Гаразд, добрий і вірний 
рабе», – усі вони почуваються задоволеними, і це 
цілком закономірно. Адже тут задоволення викли-
кає не те, який ви, а усвідомлення, що ви зроби-
ли приємне комусь, кого хотіли (і правильно!) по-
радувати. Лихо починається тоді, коли від думки: 
«Я приніс йому задоволення, як добре!» – ви пере-
ходите до думки: «Мабуть, я дуже хороша людина, 
якщо зробила це». Чим більше ви подобаєтесь собі 
і чим менше задоволення відчуваєте від похвали, 
тим гіршими ви стаєте. Якщо похвала взагалі пе-
рестає займати вас і милування самим собою стає 
єдиним джерелом вашого задоволення, значить, 
ви досягли дна. 

Марнославство – той сорт гордості, який прояв-
ляється, головним чином, на поверхні, і, мабуть, най-
менш небезпечний і найбільш простимий.

Марнославна людина жадає похвали, оплесків, 
обожнювання і завжди напрошується на комплімен-
ти. Це недолік, але недолік дитячий і навіть, як не 
дивно, не дуже шкідливий. Він лише показує, що пов-
ністю задовольнятися обожнюванням самим собою 
ви поки не можете. Ви ще достатньо цінуєте інших 
людей, щоб привернути їх увагу. Іншими словами, 
ви ще зберігаєте в собі людяність. 

Дійсно чорна, диявольська гордість приходить 
тоді, коли ви починаєте вважати всіх інших на-
стільки нижчими за себе, що вас вже не хвилює, 
як вони про вас думають. Часом нам дійсно не слід 
звертати увагу на думку людей, якщо у своїх сло-
вах і вчинках ми керуємося правильними міркуван-
нями, тим більше, що для нас незрівнянно важли-
віше, що про це думає Бог. Але горда людина не 
звертає на інших уваги зовсім з іншої причини. Вона 
каже: «Чому я повинна домагатися оплесків цього 
натовпу, начебто думка всіх цих людей має якусь 

цінність? Та якби воно й було так, я не та людина, 
щоб червоніти від задоволення при компліменті, не-
мов дівчинка, уперше запрошена на танець. Я – са-
мостійна доросла людина. Усе, що я зробила в ім’я 
своїх власних ідеалів, я зробила або тому, що об-
дарована артистичним складом розуму, або наслі-
дуючи традиції моєї сім’ї, коротше, бо я така, якою 
я є. Натовпу це подобається? Його справа! Для 
мене всі вони – ніщо». У цьому випадку справжня 
гордість, що досягла межі, може виступати супро-
тивником марнославства. Бо диявол любить ліку-
вати дрібні недоліки, підміняючи їх великими. Праг-
нучи вилікуватися від марнославства, ми не повин-
ні кликати на допомогу свою гордість.

Коли гордість – не гордість
Ми часто чуємо, як людина гордиться сином, 

або батьком, або школою, або службою. Виникає 
питання: це гордість? Я думаю, усе залежить від 
того, який сенс ми вкладаємо в слово «гордитися». 
Часто воно звучить у наших вустах як синонім сло-
восполучення «захоплюватися від щирого серця». 
А таке захоплення, безумовно, дуже далеке від грі-
ха. Але буває інакше: слово «гордитися» може оз-
начати, що людина почувається важливою персо-
ною на підставі заслуг свого видатного батька або 
через належність до знаменитого роду. Доброго в 
цьому мало, та все-таки це краще, ніж гордитися са-
мим собою. Любити когось і захоплюватися кимсь, 
окрім себе, – крок убік від повного духовного кра-
ху. Проте справжнє духовне оздоровлення не при-
йде до нас до тих пір, поки ми любитимемо щось і 
поклонятимемося перед чимось більше, ніж ми лю-
бимо Бога і схиляємося перед Ним.

Не треба думати, ніби Бог забороняє гордість, 
бо вона ображає Його; мовляв, Він вимагає від нас 
смирення, щоб підкреслити Свою велич, начебто Він 
Сам хворий на гордість. Думаю, Бога найменше за-
чіпає Його гідність. Уся річ у тім, що Він хоче, щоб 
ми пізнали Його. Він хоче дати Себе нам. І якщо ми 
дійсно, по-справжньому зіткнемося з Ним, то мимо-
волі і з радістю підкоримося і відчуємо при цьому не-
скінченне полегшення, позбувшись нарешті від на-
думаної нісенітниці про нашу гідність, яка все життя 
не дає нам спокою, позбавляє радощів. Він прагне 
зробити нас упокореними, щоб ми могли пережи-
ти це полегшення. Він намагається звільнити нас 
від фантастичного, потворного вбрання, в яке ми 
виряджаємося і чванливо ходимо, як маленькі дур-
ні. Хотілося б і мені стати більш упокореним. Якби 
я досягнув цього, то зміг би більше розповісти вам 
про полегшення і зручність, які приходять, коли ми 
знімаємо з себе пишне маскарадне вбрання, коли 
позбуваємося свого фальшивого «я» з його поза-
ми і претензіями: «Ну, подивіться на мене, хіба я не 
славний?». Навіть наблизитися до такого стану на 
мить – все одно, що випити холодної води в пустелі.

Не думайте, що справжнє упокорювання – вкрад-
ливість і єлейність, нарочите підкреслення власної 
нікчемності. Зустрівши дійсно упокорену людину, ви, 
швидше за все, подумаєте, що вона весела, розум-
на і виявляє непідробний інтерес до того, що ви ка-
зали їй. А якщо вона не сподобається вам, то, на-
певно, через те, що ви відчуєте укол заздрості до 
людини, яка здатна так легко і радісно сприймати 
життя. Вона не думає про своє упокорювання; вона 
взагалі не думає про себе.

Якщо хтось бажає стати упокореним, я можу під-
казати йому перший крок: усвідомте свою гордість. 
Цей крок буде і найзначнішим. Принаймні нічого не 
можна зробити, поки він не зроблений. Якщо ви ду-
маєте, що не страждаєте на гординю, значить, ви 
дійсно на неї страждаєте.

Клайв Степлз Льюїс.

От чому її неможливо задовольнити Якщо я страж- душу диктату гордості – так само він би не запере-
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Я 30 років займаюся пастор-
ським служінням і хочу допо-
могти кожному. Але бувають 
справді вперті люди, і немож-
ливо допомогти кожній лю-
дині, яка відвідує нашу церкву 
або приходить до мене за до-
помогою.

І 
за всі роки свого служіння я визначив де-
сять типів людей, які настільки закріпили-
ся за певними моделями звичок, що просто 

неможливо допомогти їм перейти на наступ-
ний рівень, якщо вони не допустять необ-
хідних змін у своє ставлення чи поведінку.

Вони не беруть на себе 
відповідальність

Ті, хто постійно звинувачує інших людей 
у   своїх невдачах, ніколи не перейдуть на но-
вий рівень.

Лідери можуть нарікати на своє подруж-
жя, рівень доходів їхньої церкви, нестачу 
персоналу тощо. Але насправді в кожному 
виклику завжди закладене зерно можливо-
стей для творчого розв’язання всіх проблем.

Вони не шукають Бога
Біблія вчить, що «страх Господній – це по-

чаток мудрості» (Прип. 9:10).
Ті, хто не поважає Бога настільки, щоб 

шукати Його та вивчати Його Слово, не вмі-
ють приймати мудрі рішення і порушують 
Святе Письмо (Іс. Нав. 1:8-9), і їм не може 
допомогти ніхто.

Ті, хто не кориться вимогам Бога, виріши-
ли спробувати досягти успіху в житті без Бо-
жого благословення. А це неможливо!

Вони створюють 
дистанцію

Є вперті люди, які припиняють стосунки 
з тими, з ким стали близькими, щоб уникну-
ти нової відповідальності, якої можуть вима-
гати ці стосунки. Деякі з них часто перехо-
дять від церкви до церкви, шукаючи мегацер-
кву, де можна чути Слово Боже в контексті 
великого натовпу, щоб ніхто насправді не 

знав, хто вони.
Незалежно від того, страх це чи бунт, такі 

люди так і залишаються на початковій стадії 
свого життєвого потенціалу.

Вони схильні до 
негативного ставлення

Деякі люди відмовляються мислити пози-
тивно, як Слово Боже наказує у Филип’ян 4:8. 
Вони завжди очікують в житті найгіршого.

Це дивний спосіб захисту своїх емоцій від 
болю розчарування, та, однак, це дуже поши-
рена практика для багатьох людей. Ісус ча-
сто говорив, що люди отримають відповід-
но до того, як вони вірять (наприклад, Мт. 
8:13). У Прип. 23:7 написано, що як людина 
думає, така й буде. 

І неможливо розширити можливості лю-
дей, які відмовляються думати Божі думки 
про себе та про життя.

Вони не мають бачення 
для свого майбутнього

Є багато дуже талановитих і помазаних лю-
дей, які живуть своїм життям без будь-яко-
го стратегічного плану чи бачення для сво-
го майбутнього. Вони просто живуть з дня 
на день, готуючись до пенсії.

У тих, хто досяг успіху, є переконливе ба-
чення, яке рухає ними щодня і годує їхні душі 
більше, ніж бажання заробляти гроші! Усе-
редині кожного віруючого є божественне ба-
чення Царства щодо майбутнього.

Якщо людина відмовляється використати 
це як своєрідний орієнтир і цінувати це бачен-
ня як барометр успіху, то жодні постійні роз-
мови з пастором не допоможуть їм.

Вони живуть                     
у самообмані

Багато впертих людей вигадують альтер-
нативну, хибну реальність, яка постійно жи-
вить їх розум та емоції тим, що вони хочуть 
чути про себе та свої стосунки. Коли ви про-
тистоїте людям, вони засмучуються і звину-
вачують вас у тому, що ви їх не розумієте 
або в чомусь їх звинувачуєте. Цим людям не-
можливо допомогти, якщо Бог не втрутить-
ся і не визволить їх від сатанинського обма-
ну (2 Тим. 2:23-25).

Вони не хочуть платити 
ціну за успіх

Багато людей очікують успіху, але не хо-
чуть платити за успіх. Підлітком я мріяв ста-
ти майстром гри на гітарі. Протягом семи ро-
ків я займався гітарою по три-вісім годин на 
день, грав у численних групах.

Поки мої друзі гуляли, грали в м’яч або га-
яли час за наркотиками, я закривався вдо-
ма і годинами грав гами на гітарі. Завдяки 
цій жертві я оволодів своїм інструментом у 
різних видах музики й був дуже затребува-
ним музикантом.

Що б ми не робили, ми покликані жертву-
вати часом, інвестувати свої таланти й бути 
відданими довгому, виснажливому процесу 
з багатьма невдачами, поки не досягнемо 
максимальної продуктивності. Така жертва 
потрібна в кожній сфері, в якій ми прагне-
мо успіху, включаючи наші шлюби, стосун-
ки з дітьми, керівництво компанією або цер-
квою тощо.

Їхній порядок життя 
індивідуальний, не 

орієнтований на Царство
Єдина програма в житті деяких людей – 

просування своєї власної програми. Вони не 
хочуть працювати з командою або працюва-
ти в контексті місцевої церкви. Вони хочуть 
лише використовувати церкву або Бога для 
просування своєї власної програми (навіть 
якщо це пов’язано зі служінням).

Ми всі покликані спочатку шукати Божо-
го Царства, вкласти час на благо Тіла Хри-
стового. Це натомість вивільнить нашу осо-
бисту долю – навіть більше, ніж коли ми зо-
середимося лише на власних планах!

Вони не дотримують 
свого слова

Багато дуже талановитих людей порушу-
вали довіру, не дотримуючись свого слова й 
обговорюючи ближніх. А Бог каже, що лю-
дина, яка не дотримує свого слова і нагово-
рює на ближнього, не може мешкати в Його 
наметах (Пс. 15:3-4).

 Їм бракує смирення  
та доброчесності

Біблія вчить нас ходити у світлі, як Він у 
світлі (1 Ів. 1:7). І вчить визнавати свої про-
вини й молитися один за одного, щоб ми мог-
ли зцілитися (Як. 5:16).

Ті, хто не визнає своїх провин і своїх грі-
хів, залишаються в темряві і не здатні осо-
бисто зростати.

Для служителя важливо мати прозорі сто-
сунки з тими, кого він настановляє, а впер-
ті люди, які приховують свої гріхи, не дозво-
ляють допомогти їм у сферах їхньої слаб-
кості. Таким насамперед треба навчитися 
практикувати духовну дисципліну визнання 
гріха (Прип. 28:13).

Джозеф Маттера.

Опитування громадськості показало, що 21% 
українців вважають релігію переможницею у 
конфлікті з наукою. За статистикою 61% до-
рослих українців вірять у Бога, а 13% вважають, 
що Він не існує.

21% 
дорослого населен-
ня в Україні (18 ро-
ків і старше) вва-

жає, що релігія завжди суперечить 
науці, а 78,8% людей не згодні з цим.

Результати Центру соціальних 
досліджень Національної суспіль-
ної телерадіомовної корпорації під-
тверджують, що 31% віруючих та 
6% невіруючих підтримують твер-
дження, що «коли наука та релігія 
конфліктують, релігія завжди має 
рацію». 69% віруючих та 94% не-
віруючих виступають проти цього.

Загалом 61% дорослих україн-
ців вірять у Бога, 20% – у дух чи 
силу, 5% – у карму, 1% – у пере-
втілення, 13% – у відсутність Бога, 
духа чи життєвих сил.

Водночас 30% молодих людей 
(до 29 років) вважають неможливим 

поєднувати науку з вірою в Бога.
Вікова група людей, що вва-

жають неможливим бути одно-
часно віруючим і вченим: від 18-
29 – 30%, від 30 до 44 – 23%, від 
45-64 років – 12%, людей, старше 
65 років – лише 5%.

Релігійні та наукові питання 
є частиною ширшого вивчення 
екологічних проблем. Опитуван-
ня проводив Центр соціальних до-
сліджень з 13 по 22 вересня 2021 
року за методом CATI (телефонне 
інтерв’ю за допомогою комп’ютера). 
Вибірка репрезентативна за регіо-
нами та чотирма віковими група-
ми (18-29 років; 30-44 роки; 45-64 
роки; 65 років і старше).

Всього під час дослідження було 
проведено 630 інтерв’ю.

slovoproslovo.info.

Церква є присутністю «того, що Боже», по-
серед «того, що кесареве». Будучи у світі, але 
не від світу (Ів. 17:14-16), вона виконує пророчу 
функцію стосовно держави, служить совістю 
суспільства, закликає народи і їх правителів слі-
дувати шляхом праведності. Христос визначає 
роль Божого народу трьома особливими образа-
ми – сіль, світло і закваска (Мт. 5:13-16).

С
іль в античні часи була не-
замінним засобом, що збері-
гав їжу (м’ясо, рибу тощо) від 

гниття. Сьогодні багато християн 
намагаються дистанціюватися 
від світу, щоб їхня «сіль» втрати-
ла силу. Однак солоність наша – 
лише умова, необхідна для досяг-
нення мети. Сама ж мета – збе-
рігати світ від розкладання через 
свою в ньому присутність. Втеча 
від світу аж ніяк не сприяє її до-
сягненню. У герметичній упаков-
ці сіль не втрачає своєї солоності, 
але і своїй функції не відповідає.

Подібним чином і світло Божої 
присутності у світі через Церкву 
має бути видно всім за допомогою 
добрих справ на славу Господа. 
Політики можуть бути більш «гуч-
ними» або менш «гучними», але 
ніякий звук не здатний заглуши-
ти світло, яке світить у темряві. 
Звук і світло – різні явища за са-
мою своєю природою.

Також «Царство Небесне по-
дібне до розчини, що її бере жінка 
і кладе на три мірі муки, аж поки 
все вкисне» (Мт. 13:33). Закваска 
не в змозі чинити вплив на сере-
довище, не потрапивши в це се-
редовище. Так що всі три спосо-
би, – і світло, і сіль, і закваска, – 
припускають безпосередню участь 
християн у житті суспільства.

Пророча роль Церкви стосовно 
суспільства полягає не в прогно-
зах майбутнього, а в збереженні 
світу від розкладання через не-
приємне висвітлення всього, що 
розходиться з Божим задумом, 
коли «Закон припиняється, і не 
виходить до чину назавсіди пра-
во, бо несправедливий вигублює 
праведного, тому правосуддя ви-
ходить покривленим» (Ав. 1:4).

Уся історія служіння проро-
ків у Старому Заповіті пронизана 

викриттям правителів, які творять 
зло і неправду. Подібним же чи-
ном в Новому Заповіті Іван Хрес-
титель викривав Ірода не тільки 
за співжиття з Іродіадою, дружи-
ною брата його, але «і за все зло, 
яке заподіяв був Ірод» (Лк. 3:19).

Апостол Павло, перебуваючи 
під арештом, так відкрито говорив 
наміснику Феліксу, який мав повну 
владу над ним «про праведність, і 
про здержливість, та про майбут-
ній суд», що того «страх обгорнув» 
(Дії 24:25). Коли ж апостолу ви-
пала нагода говорити на свій за-
хист перед царем Агріппою Дру-
гим, той, не знаючи, як сховати-
ся від цього «захисту», намагався 
відбутися жартами, уникнути від-
повіді (Дії 26:28).

Природно, владі таке не до 
душі. Пророки завжди були, є і бу-
дуть більмом в оці й кісткою в гор-
лі у правителів. Оскільки ж пра-
вителі володіють повнотою влади 
«під сонцем», бути пророком – за-
няття вельми ризиковане. Навіть 
Давида, чоловіка по серцю Божо-
му, пророк Натан викриває але-
горично (2 Сам. 12:1-14). Амос 
же, звертаючись до придворно-
го священника Амасії, намага-
ється показати, що він – взагалі 
людина випадкова, до пророчої 
справи непричетний: «Я не про-
рок, і не син я пророків, я пастух 
та оброблювач диких фіґовниць. 
І взяв мене Господь від отари, і 
промовив до мене Господь: Іди, 
пророкуй Моєму народові Ізраї-
леві!» (Ам. 7:14-15).

Коли Церква вірна своєму про-
рочому покликанню, проблеми «під 
сонцем» їй гарантовані. «Страж-
дання зазнаєте в світі, але будьте 
відважні: Я світ переміг» (Ів. 16:33).

Сергій Головін.

У світі існує понад 800 ви-
значень слова «лідерство». Це 
дуже великий діапазон думок, 
суджень, світоглядів, культур. 
Часто вони прямо суперечать 
одне одному.

Н
а жаль, у церковному середовищі також 
існує велика плутанина на тему лідер-
ства. Від вкрай негативного ставлення 

(нема такого слова в Біблії, це все світський 
вплив) до надмірного шанування людей, які 
ведуть інших – допоки вони не дадуть при-
від для гіркого розчарування.

Щоб зрозуміти біблійну природу лідерства 
і те, який лідер до вподоби Богові, важливо 
згадати, що церква в Біблії, окрім багатьох 
інших метафор, названа отарою. Це може 
здатися зайвим і надто очевидним, але все 
ж підкреслимо: отарою, а не зграєю.

«Зграя» – це самодостатня самоорганізо-
вана спільнота тварин (здебільшого хижих), 
яку очолює вожак (на кшталт Акели з книги 
Кіплінга «Мауглі»); «отара» ж не може ви-
жити без сторонньої допомоги. Без пастухів.

У зграї все просто. Найспритніший, найхи-
тріший, найсильніший, такий собі альфа-са-
мець стає лідером – до тих пір, поки «Аке-
ла не промахнеться». Показавши слабкість, 
він змушений поступитися лідерством іншо-
му – спритнішому, хитрішому, сильнішому.

Церква – не зграя. Горе їй, якщо на чолі 
місцевої спільноти стає такий собі «аль-
фа-пастор», який всім своїм виглядом демон-
струє компетентність, силу, бездоганність, 
має відповіді на всі питання, ні від кого не 
залежить і нікому не підзвітний. Горе церкві, 
якщо цей «альфа-пастор» поводиться як хи-
жак і не турбується про слабких, не перев’я-
зує поранених, не розшукує загублених. На 
жаль, випадків такого «лідерства» у христи-
янстві предостатньо...

Ісус назвав церкву отарою, і зробив це 
дуже ніжно – «не лякайся, черідко мала». 
Він є Архіпастирем Церкви – як вселенської, 
так і кожної місцевої громади. І саме Ісус ви-
рішив турбуватися про Свою Церкву через 
пастирів. Не таких досконалих, як Ісус. Не 
завжди жертовних. Не у всьому компетент-
них. Часом нетерплячих і гнівливих.

Головна ж річ у тому, щоб ці пастирі самі 
усвідомлювали свою потребу в благодаті Бо-
жій, відновлювали сили у Христі, відкривали 
Писання не тільки для підготовки проповіді, 
але й заради власного духовного зростання. 
Проповідували собі Євангеліє. Були підзвіт-
ні. Показували прозорість у коштах церкви.

Біблійне пасторство допускає множин-
ність, і це стає природним процесом – пас-
тори виховують пасторів. А от альфа-са-
мець завжди сам. Він не допускає конкурен-
ції, дивиться на інших тільки зверху – нікого 

не приймає і не підпускає.
Христос попередив, що до церкви про-

беруться вовки в овечій шкурі. Цих «вовків» 
легко виявити – вони хочуть, щоб Божа ота-
ра почала жити і функціонувати за законами 
зграї. Але те, що добре вовку, вівці – смерть.

Слабкі у зграї не виживають. Запитайте в 
Акели, який промахнувся. Запитайте у хлоп-
чиків стародавньої Спарти, які не відповіда-
ли нормам і нормативам суспільства. Запи-
тайте у тих членів церкви, які змушені були 
залишити зібрання пораненими і в сльозах, 
але до них так ніхто і не прийшов – помоли-
тися, поговорити, перев’язати рани серця, 
дати євангельську надію.

Ісус – Добрий Пастир. Ми – мала черідка, 
яка потребує Його понад усе в цьому світі.

І церква потребує пасторів за серцем 
Божим – слухняних Ісусу в тому, щоб знати 
свою отару, вести її в Божому страху, году-
вати Божим Словом, а не власними ідеями 
і фантазіями, захищати від зовнішніх небез-
пек і внутрішніх загроз.

Дефіцит таких пасторів сьогодні вели-
кий, як ніколи. І так само великий дефіцит 
підтримки пасторів церквою – у молитві, у 
фінансовому партнерстві, у підбадьоренні 
та спільному служінні.

Церкві потрібні пастори. Пасторам потріб-
на церква. Усім потрібен Христос.

Олег Павліщук.

Я 30 років займаюся пастор- знав хто вони Поки мої друзі гуляли грали в м’яч або га-

10 ТИПІВ ЛЮДЕЙ, ЯКИМ 10 ТИПІВ ЛЮДЕЙ, ЯКИМ 
НІХТО НЕ МОЖЕ ДОПОМОГТИНІХТО НЕ МОЖЕ ДОПОМОГТИ

Церква є присуттннііістю «тооггоо що Боже» по-

ПРОРОЧА ПРОРОЧА 
ФУНКЦІЯ  ЦЕРКВИФУНКЦІЯ  ЦЕРКВИ

ООпиттуваання громаадсськостііі покааззааллоо щоо 222111%%%

21% УКРАЇНЦІВ ВВАЖАЮТЬ 21% УКРАЇНЦІВ ВВАЖАЮТЬ 
РЕЛІГІЮ ПЕРЕМОЖНИЦЕЮ РЕЛІГІЮ ПЕРЕМОЖНИЦЕЮ 
У КОНФЛІКТІ З НАУКОЮУ КОНФЛІКТІ З НАУКОЮ

УУУУУ світі існує понад 800 ви- Церква – не зграя. Горе їй, якщо на чолі не приймає і не підпускає.

ЦЕРКВА: ОТАРА ЧИ ЗГРАЯ, АБО НАВІЩО ЦЕРКВІ ПАСТОРИЦЕРКВА: ОТАРА ЧИ ЗГРАЯ, АБО НАВІЩО ЦЕРКВІ ПАСТОРИ

за всі роки свого служіння я визначив де
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Інколи переконуюся в тому, що 
власне бачення правильності своєї 
дороги не завжди відтворює реаль-
ну картину речей та подій. У таких 
випадках розумію, що якби не зали-
шилося місця для стороннього по-
гляду, думки, поради чи докору, са-
мокритики та самоаналізу, то су-
дження не змінилися б. Над двома 
крайнощами – фанатизмом і не-
впевненістю – повинна переважа-
ти розсудливість.

Б
ожа мудрість навчає: «Дорога безумця пря-
ма в його очах, а мудрий послухає ради» (Пр. 
12:15). Очевидно, що готовність до сприйнят-

тя і врахування порад інших людей є одним із про-
явів мудрості. Лише безумці не прислухаються до 
настанов Божої мудрості, бо і Його відкидають, не-
дарма Давид казав: «Безумний говорить у серці 
своїм: «Нема Бога!» (Пс. 13:1).

Давид був мудрим воєначальником, державо-
творцем, митцем, пророком та вірним Богові слу-
гою. Наскільки він розумів, настільки й намагався 
вести правильний перед Ним спосіб життя. І якщо 
Давид виступав суддею для ізраїльтян, то тим біль-
ше міг проаналізувати і зробити висновок відносно 
своєї поведінки. Проте, як мудра людина, він знав, 
що інколи у власних очах все видається не таким, 
яким є насправді. Тому і звертався до Бога зі сло-
вами: «Випробуй, Боже, мене, і пізнай моє серце, 
досліди Ти мене, і пізнай мої задуми, і побач, чи не 
йду я дорогою злою, і на вічну дорогу мене попро-
вадь» (Пс. 138:23-24).

При впевненості у правильності своїх дій він 

просив Бога вказати, чи все добре насправді в його 
житті. Проте одного разу, захоплений пристрастями, 
він став засліплений гріхом, перед яким згодом ви-
явився безпорадним. У цій ситуації мала б відбути-
ся зупинка. Бог його не залишив, а дав можливість 
подивитися на себе збоку, помірковано та свідомо. 
Він послав до Давида пророка Натана, який роз-
повів йому історію, що була ілюстрацією поведінки 
Давида. «І сильно запалав Давидів гнів на того чо-
ловіка, і він сказав до Натана: «Як живий Господь, 
вартий смерти той чоловік, що чинить таке... І ска-
зав Натан до Давида: «Ти той чоловік! Так сказав 
Господь, Бог Ізраїлів: Я помазав тебе над Ізраїлем, 
і Я спас тебе з Саулової руки. І дав тобі дім твого 
пана, та жінок пана твого на лоно твоє, і дав тобі 
дім Ізраїля та Юди, а якщо цього мало, то додам 
тобі ще цього та того. І чому ти зневажив Господ-
нє слово, і вчинив це зло в очах Його? Хіттеянина 
Урію вбив ти мечем, а його дружину взяв собі за 
жінку. А його вбив мечем Аммонових синів. А те-
пер не відступить меч від твого дому аж навіки за 
те, що зневажив ти Мене, і взяв дружину хіттеяни-
на Урії, щоб була тобі за жінку. Так сказав Господь: 
«Ось Я наведу на тебе зло з твого дому, і заберу 
жінок твоїх на очах твоїх, і дам ближньому твоєму, 
а він покладеться з жінками твоїми при світлі цьо-
го сонця. Хоч ти вчинив потаємно, а Я зроблю цю 
річ перед усім Ізраїлем та перед сонцем». І сказав 
Давид до Натана: «Згрішив я перед Господом!..» 
(2 Сам. 12:5-13).

Бог створив такі обставини, за яких Давид зміг 
побачити себе справжнім. Такий же прийом засто-
совував Ісус Христос щодо людей, які не хотіли по-
дивитися на себе з іншого ракурсу. «А як вам зда-
ється? Один чоловік мав двох синів. Прийшовши 
до першого, він сказав: «Піди-но, дитино, сьогодні, 
працюй у винограднику!». А той відповів і сказав: 

«Готовий, панотче», – і не пішов. І, прийшовши до 
другого, так само сказав: «Я не хочу». А потім по-
каявся і пішов. Котрий же з двох учинив волю бать-
кову?». Вони кажуть: «Останній». Ісус промовляє 
до них: «Поправді кажу вам, що митники та блудо-
дійки випереджують вас у Боже Царство. Бо при-
йшов був до вас дорогою праведности Іван, та йому 
не повірили ви, а митники та блудодійки йняли йому 
віри. А ви бачили, та проте не покаялися й опісля, 
щоб повірити йому» (Мт. 21:28-32).

Перебуваючи на хвилі самоправедності чи в те-
нетах гріха, інколи люди малюють в уяві спотворе-
ну картину самих себе, своєї поведінки перед Бо-
гом. Їм потрібен погляд збоку. 

Бог через Своє Слово застерігає: «Буває, доро-
га людині здається простою, та кінець її – стежка до 
смерти» (Пр. 14:12; 16:25). Щирі бажання, особиста 
впевненість та переконання у правоті своєї доро-
ги не завжди відповідають реальному стану справ.

Одне з послань до семи церков, записаних у книзі 
Об’явлення, присвячене саме проблемі особистого 
неправильного бачення свого становища. «І до ан-
гола Церкви в Лаодикії напиши: «Оце каже Амінь, 
Свідок вірний і правдивий, початок Божого твори-
ва: Я знаю діла твої, що ти не холодний, ані гарячий. 
Якби то холодний чи гарячий ти був! А що ти літе-
плий, і ні гарячий, ані холодний, то виплюну тебе з 
Своїх уст. Бо ти кажеш: «Я багатий, і збагатів, і не 
потребую нічого». А не знаєш, що ти нужденний, і 
мізерний, і вбогий, і сліпий, і голий!» (Об. 3:14-17).

Бог назвав Себе Свідком вірним і правдивим. 
Це не випадково, адже Він – Той, Хто достемен-
но і правильно все бачить та всьому дає належну 
оцінку. Власна характеристика життя адресата аб-
солютно не відповідала реальності. Йому здавало-
ся, що він «багатий, і збагатів, і не потребує нічого».

Апостол Іван у подібний спосіб розпочинає своє 

Перше соборне послання: «Що було від початку, 
що ми чули, що бачили власними очима, і чого руки 
наші торкалися, – про Слово життя…» (1 Ів. 1:1). Він 
тричі повторює це, аби надати авторитету словам 
у своєму посланні. Тобто Іван переконує, що свід-
чить про Господа не як той, який припускає, здога-
дується, вважає, якому здається, а який Його чув, 
бачив і до Нього доторкався. Іванові не здається, 
він твердо переконаний та знає, про що говорить.

Люди живуть у світі безлічі ілюзій, несвідомо, ми-
мовільно обманюють себе та когось, приймають не-
правильні доленосні рішення, ламають чиєсь жит-
тя, бо їм... здається. Здається, бо думають тільки 
про своє, бо судять через призму власних почуттів 
та переконань, бо не бажають рахуватися з потре-
бами та бажаннями інших, бо їх не цікавить, як на 
це все дивиться Бог...

Здається – так, як за часів Ісуса Христа декому 
здавалося, коли «первосвященник роздер одежу 
свою та й сказав: «Він богозневажив! Нащо нам іще 
свідки потрібні? Ось ви чули тепер Його богознева-
гу! Як вам здається?». Вони ж відповіли та сказа-
ли: «Повинен умерти!». Тоді стали плювати на об-
личчя Йому, та бити по щоках Його, інші ж киями 
били...» (Мт. 26:65-67).

Син Божий розкривав очі сучасників на те, що 
раніше лише здавалося їм: «Горе вам, книжники 
та фарисеї, лицеміри, що подібні до гробів побіле-
них, які гарними зверху здаються, а всередині пов-
ні трупних кісток та всякої нечистости! Так і ви, на-
зовні здаєтеся людям за праведних, а всередині 
повні лицемірства та беззаконня!» (Мт. 23:27-28). 

Аби вберегтися від ілюзорного та примарно-
го сприйняття дійсності, потрібно якомога частіше 
звертатися до Божого Слова, дзеркала для нашої 
душі, та Бога, нашого дивного Порадника.

Ігор Крощук.

14 жовтня 2021 р. Всеукраїнська рада Церков і релі-
гійних організацій закликала всіх віруючих до молит-
ви за тих, хто захищає мир в Україні. Незалежно від 
їхніх релігійних переконань, ці люди захищають мир 
нашої країни від російської агресії, жертвуючи сво-
їм життям та здоров’ям.

У 
всіх церквах та релігійних грома-
дах прозвучав заклик до молит-
ви за мир в країні, припинення 

кровопролиття, відновлення терито-
ріальної цілісності, перемоги правди 

та встановлення справедливості та 
свободи. Віруючі також попросили 
Всевишнього благословити тих, хто 
шукає миру та бореться за правду.

vrciro.org.ua.

25-26 вересня 2021 р. у Києві в 
головному офісі братства УЦХВЄ 
відбулася перша всеукраїнська зу-
стріч вдів – представниць жіно-
чого служіння з різних областей 
країни. Мета зустрічі – об’єдна-
ти та оснастити сестер для ак-
тивнішого й цілеспрямованішо-
го служіння.

Р
озпочалася зустріч роликом про біблійну вдо-
ву з міста Наїна – пожалівши її, Ісус Христос 
воскресив із мертвих її сина. Тема зустрічі 

так і звучала – «Мій Наїн». Сестри, які пережи-
ли втрату чоловіка, близьких людей і знайшли 
потіху в Господі, як ніхто інший здатні потішити 
тих, хто переносить сьогодні особисті втрати.

«В Україні зростає потреба у служінні вдо-
вам не тільки в церквах, а й поза ними. Бага-
то жінок отримали цей статус унаслідок війни 
на Сході України. Їх ніхто не може втішити, їхні 
сльози не висихають, тому християнки, які про-
йшли долину плачу, мають піти до цих людей 
і показати, як Ісус утішає тих, хто перебуває в 
жалобі», –  каже Віра Деркач, директорка Де-
партаменту жіночого служіння УЦХВЄ.

За словами координаторки праці із вдовами 
Зої Виборної, на зустріч приїхало понад 40 де-
легаток майже з усіх  областей. «Це сестри, які 
хочуть працювати. Їм не завжди вистачає знань, 
навичок та практики, але вони готові нести Сло-
во Боже, силу Божу, любов Божу і на власному 
прикладі показувати, що з Богом можна пройти 

все», –  каже служителька.
Досвідом того, як організоване служіння із 

вдовами в американських  церквах, котрі від-
відують українці, поділилися гості з м. Сакра-
менто Олена Волкова та Лариса Бубела. А ще 
делегатки обмінювалися власним досвідом, пе-
реймали бачення сестринської ради та, за свід-
ченнями багатьох, отримали особливе натхнен-
ня для цілеспрямованого служіння вдовам у сво-
їх церквах та місцевостях.

Ірина Столяр.

У служінні душеопікунства 
проблемою часто стає не 
явне непрощення, а непра-
вильне розуміння прощення.

П
рощення – це не терпіння і пасивне 
мовчання.

Це не амнезія, тобто намагання за-
бути про кривду на основі неправильного 
розуміння того, що Бог не згадує нам на-
ших гріхів, оскільки простив. У Писанні ви-
раз «не пам’ятати» вживається у значенні 
«не згадувати, не приводити на пам’ять, 
не залічувати».

Це не означає, що ми забудемо, що з нами 
сталося. Простити – це значить, що спога-
ди не терзатимуть нас. Ми відчуватимемо 

мир при згадці про те, що відбулося.
Забування – результат, а не засіб про-

щення. Бог говорить, що ніколи не буде 
використовувати минуле проти нас, ніко-
ли не кидатиме його нам у лице. Прощен-
ня означає, що ми можемо пам’ятати ін-
цидент як момент історії, але все його от-
руйне єство видалене і не здатне більше 
діяти в нашому житті.

Прощення – це не заперечення болю 
або применшення завданої шкоди. Душев-
на нечутливість призводить до душевної 
черствості.  Тільки прийнявши і пережив-
ши страждання, ми стаємо здатними спів-
чувати іншим (2 Кор. 1:4). Ми не можемо 
простити, поки не визнаємо, що нам зав-
дали болю.

Прощення не минає з часом, мовляв, 

час вилікує і все вляжеться. Насправді час 
зовсім не лікує. Просто притупляється го-
строта емоцій, рана обростає ще більши-
ми проблемами – стінами, масками та ін-
шими захисними механізмами.

Не можна думати, що люди, які скрив-
дили нас, щось нам тепер винні. Бог хоче, 
щоб ми взяли відповідальність за свою ча-
стину. Ми не можемо змінити серця інших 
людей, лише Бог здатний на це.

Прощення – це не клопотання перед Бо-
гом за кривдників. Це різні процеси. Кло-
потання за кривдників дуже важливе, але 
– після прощення.

  Прощення – це не одномоментна дія і ча-
сто буває більш чи менш тривалим процесом.

Анна Веренич.

У США сотні тисяч учнів-християн 
по всій країні взяли участь в програ-
мі «Принеси свою Біблію до школи». 
Ця акція проходить уже восьмий рік 
і допомагає дітям поділитися Єван-
гелієм з однокласниками.

«К
ампанія дає учням-християнам різного віку 
можливість кожного року нести Божу бла-
годать і істину в культуру навколо них. Вони 

можуть зробити це починаючи з двох простих кроків: 
перше – принести свої Біблії до школи, друге – роз-
повісти, що для них означає Слово Боже», – пояснив 
організатор програми Брет Еклберрі.

Віце-президент у справах сім’ї та молоді Денні Верта 
зазначив, що загальна кількість реєстрацій учасників 

цього року перевищила кількість реєстрацій минулого 
року. Він додав, що їх кінцева мета – спонукати міль-
йони дітей приносити до школи Біблію, бо, по суті, це 
всього лише відправна точка для її вивчення або спіль-
ної молитви з однокласниками.

Оскільки пандемія коронавірусу значно змінила ас-
пекти повсякденного життя у США і в усьому світі, ор-
ганізатори програми стали думати про те, як взаємоді-
яти з учнями на домашньому навчанні. Це дало мож-
ливість нагадати учням про спілкування з Богом та 
про можливість поділитися Словом з однокласниками.

Через те, що акція «Принеси свою Біблію до школи» 
проводиться тільки раз на рік, на сайті програми є за-
ходи, які допоможуть дітям та їхнім родинам залишати-
ся залученими до читання Біблії протягом усього року.

slovoproslovo.info.

Інколи переконуюсяя вв ттооммуу що просив Бога вказати чи все добре насправді в його «Готовий панотче» – і не пішов І прийшовши до Перше соборне послання: «Що було від початку
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ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

ЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУЗА ЄВАНГЕЛЬСЬКУ ВІРУ

Більшість людей, які ці-
кавляться історією Церкви, 
добре знайомі з Реформаці-
єю. Дехто має певні уявлен-
ня про Церкву до Реформації. 
Але в історії раннього хри-
стиянства багато цікавих 
подій, про які мало хто знає.

О
сь вісім важливих фактів про пер-
ших вісім століть існування Церкви.

1. Багато людей вважають ран-
нє християнство римським феноменом, 
адже більшість ранніх християн жили в 
Римській імперії. Але християнство прак-
тично з самого початку існувало і за ме-
жами імперії. Євангеліє досягло околиць 
Персії (нині територія східної Туреччини) 
до середини другого століття, якщо не до 
кінця першого. Найпізніше в четверто-
му, а може, і в другому чи навіть першо-
му століттях, воно досягло Індії. До чет-
вертого століття християнство проникло 
в Африку на територію сучасної Ефіо-
пії; поширилося за Альпи у північній Єв-
ропі до самої Ірландії. Протягом всього 
першого тисячоліття в Африці і Азії про-
живало більше християн, ніж у Європі.

2. Усім відомо, що рання Церква під-
давалася гонінням з боку римлян і зму-
шена була таємно поклонятися в ката-
комбах. Це іноді траплялося, але пере-
слідування в перші три століття не були 
частими.

Але найтяжче переслідували христи-
ян у ранні століття в Перській, а не Рим-
ській імперії. У перші три століття перси 
ставилися до християн терпимо, оскіль-
ки римляни не любили християн («Ворог 

мого ворога – мій друг», – каже давнє 
санскритське прислів’я). Але після ви-
знання християнства у Римській імперії 
на початку четвертого століття перси 
почали переслідувати християн – тепер 
їхні вороги римляни називали себе хри-
стиянами. Великі перські гоніння трива-
ли з 339-го по 370 рік – саме тоді, коли в 
Римській імперії християни набули при-
вілейованого статусу.

3. Навернення Римської імперії на 
початку четвертого століття стало пе-
реломним моментом в історії християн-
ства. Але далеко не всі знають, що Рим 
був тільки одним із чотирьох царств, які 
прийняли тоді християнство. Іншими були 
Вірменія, Грузія і Аксум (сьогодні це пів-
нічна Ефіопія та Ємен).

Цілком імовірно, що наприкінці друго-
го століття офіційно християнською дер-
жавою стала Осроена (Едеське царство) 
– невелике царство на території сучасної 
східної Туреччини. Осроена залишалася 
найважливішим християнським центром 
протягом століть, але була поглинута Рим-
ською імперією 216 року, тому офіційно її 
не вважають християнським царством. 
Римська імперія була найбільшим цар-
ством, яке прийняло християнство, але 

далеко не єдиним.
4. Багатьом відомо про Нікейський 

символ віри, який був складений грець-
кою мовою на соборі в Константинопо-
лі в 381 році. Він став стандартним сим-
волом віри для всіх церков Римської ім-
перії. Але мало хто знає, що його також 
прийняла перська Церква в 410 році, а пі-
зніше – Церкви в Грузії, Аксумі, Вірменії і 
навіть у далекій Індії. Досі це єдине пост-
біблійне писання, яке визнає вся христи-
янська Церква. (На відміну від Апостоль-
ського символу віри, який ніколи не був 
затверджений церковним собором. Він 
просто користувався традиційною по-
вагою в латиномовної західної Церкви).

5. Ім’я Джона Вікліфа, англійця, який 
жив у 14-му столітті і відстоював право 
людей читати Біблію своєю мовою, теж 
відоме багатьом. Переклад Біблії Вікліфа 
названий, власне, на його честь. Але ви-
являється, що Вікліф «запізнився» з пе-
рекладом Біблії на тисячу років. До п’я-
того століття Біблія була перекладена 
сирійською мовою (якою говорили в за-
хідній Азії і яка споріднена з арамейською 
– розмовною мовою часів Ісуса), африкан-
ськими діалектами – коптським (в Єгип-
ті) і гєез (в Ефіопії), а також вірменською 

і грузинською.
Фактично, наприкінці четвертого сто-

ліття талановитий вірменський лінгвіст 
Месропа Маштоца першим розробив ал-
фавіт (вірменський) спеціально для пере-
кладу Біблії. Пізніше він брав участь і у 
створенні грузинського алфавіту. Можна 
було б запросто назвати велике сучасне 
бюро перекладів Біблії «Маштоцькі пере-
кладачі Біблії».

6. Ірландські ченці Колумб, Колумбан 
і Боніфацій євангелізували більшу части-
ну північної Європи в шостому і сьомо-
му століттях. Але в той самий час пер-
ські християнські монахи для поширення 
Євангелія подорожували Великим шов-
ковим шляхом на схід. До 600 року вони 
заснували християнські центри по всьо-
му Согді (нині це територія Узбекистану, 
Таджикистану, Казахстану і Киргизста-
ну) і дійшли до китайської столиці Чан’ань 
(сучасний Сіань) у 635 році.

7. У битві при Турі в 732 році франкські 
воїни завдали поразки силам мусульман 
і відкинули їх за Піренеї в Іспанію, таким 
чином «врятувавши» європейську христи-
янську цивілізацію від ісламу. Але дале-
ко не всім відомо про набагато важливі-
шу битву за «порятунок» Європи. У той 
час Константинополь був найціннішою 
здобиччю в усьому світі, тому араби-му-
сульмани протягом 80 років намагалися 
його захопити.

Їх кульмінаційною спробою став одно-
часний напад з моря і суходолу, який по-
чався в 717 році, але після більше року 
бойових дій візантійці здобули перемогу. 

Вінцем арабських завоювань була Та-
ласська битва (у сучасному Таджикис-
тані) в 751 році, в якій араби перемогли 
китайців і стали найбільшою силою на 

землі. Перемоги арабів в Африці і Азії і 
їх провал в Європі змінили карту світу. 
Європа значною мірою була врятована 
від ісламського вторгнення і тільки піс-
ля цього стала на шлях перетворення на 
центр християнства.

8. Невеликі групи християн існують по 
всьому Близькому Сходу протягом іслам-
ського періоду. Ці групи стали найбільш 
переслідуваними християнами в історії 
людства у ХХ-ХХІ століттях. Але предки 
цих груп колись переважали в складі на-
селення, яке було під управлінням арабів 
Сирії, Персії та Центральної Азії. І хоча 
християни були явно другосортними гро-
мадянами при правлінні арабів, вони бра-
ли активну участь у громадському жит-
ті та свідчили про свою віру сусідам-му-
сульманам. Вони писали апологетичні 
трактати арабською мовою, орієнтовані 
на мусульман, і навіть проводили публіч-
ні диспути з ісламськими лідерами про 
Трійцю і втілення. Ці твори дуже знадо-
билися б тим із нас, хто сьогодні спілку-
ється з мусульманами.

Чому ж ми досі не знали про це? Тому 
що якщо ми й чули щось про дореформа-
ційну історію християнства, ця інформа-
ція прийшла із західної Церкви і серед-
ньовічної Римо-Католицької Церкви як пе-
редісторія Реформації. Іншими словами, 
ми вивчали історію, яка привела до ство-
рення нашої гілки християнської Церкви.

Але це ніколи не було повною історією. 
Господь діяв через багато груп людей у   
багатьох частинах світу і набагато рані-
ше, ніж ми, протестанти, можемо собі 
уявити. Історія раннього християнства в 
Африці і Азії, так само, як і в Європі, теж  
є частиною нашої історії.

Світогляд. 

Неділя 10 жовтня для 
християн віри євангель-
ської у Кривому Розі була 
особливою – церква «Ве-
філь» святкувала своє 
100-річчя. А це визначна 
подія для всіх без винят-
ку євангельських христи-
ян міста.

С
вяткова атмосфера відчувалася 
вже біля дому молитви – на зібран-
ня поспішали і члени місцевої гро-

мади, і численні гості з інших церков. 
Адже, фактично, церква «Вефіль», 
пастором якої з 1995 року служить 
Віктор Степанченко, стала «матір’ю» 
багатьох церков християн віри єван-
гельської у Кривому Розі й околицях.

Серед гостей було чимало пасто-
рів та служителів з інших церков. Від 
УЦХВЄ привітати церкву з таким по-
важним ювілеєм приїхав заступник 
старшого єпископа УЦХВЄ Анатолій 
Козачок. Від обласного об’єднання 
«іменинницю» вітав заступник стар-
шого пресвітера Дніпропетровсько-
го обласного об’єднання церков ХВЄ 
Павло Дігтяр. 

Звучало чимало слів вдячності – 
і Богові, і Його вірним людям, які ві-
дізвалися на Його заклик і, попри ути-
ски, переслідування, скрутні економічні 
обставини, робили все, що лише мог-
ли, щоб Слово Боже проповідувало-
ся, Добра Новина звіщалася і грішни-
ки спасалися від влади смерті. 

Благовістячи, дуже важливо, дба-
ти про спасіння всіх людей, зокрема 
і членів своєї родини та своїх дітей. 
Адже, на жаль, трапляється, що за 

своєю ревністю про діло Боже за ме-
жами сім’ї деякі служителі втрачають 
найближчих і найдорожчих – своїх ді-
тей. Тому особливо приємно було ба-
чити на святі представника родинної 
пасторської династії Анатолія Трюха-
на, який у 2000 році перейняв «пас-
торську естафету» від свого батька, 
Івана Даниловича, а той у 1970 році – 
від свого батька, Данила Афанасійо-
вича, служителя церкви з 1941 року 

Сьогодні Анатолію Івановичу актив-
но допомагають у служінні не лише 
син Олександр – диякон церкви, але 
й 12-річний внук Назарчик.

Як і на кожному дні народження, 
було багато подарунків і звичайно ж 
– гостина. І за все це слава Великому 
Всемогутньому Богові: Його безмежна 
любов – єдина причина спасіння і бла-
гословенного життя всіх Його дітей.

Наш кор.

Цей заклик був основним мо-
тивом районної жіночої конфе-
ренції, що відбулася 10 жовтня 
в с. Руській Гуті Шумської те-
риторіальної громади на Тер-
нопільщині.

С
піви, проповіді, свідчення, навчання нес-
ли в собі велику глибину, тверду осно-
ву для переконань, що насправді для 

нас у житті цінне. А це, здавалося б, прості 
речі: дякувати Богу за велике щастя мати з 
Ним єднання, бути Його дитиною. Але чи ці-
нуємо ми те, що посилає нам Господь? Чи 

бережемо тих, хто поруч, хто пліч-о-пліч іде 
по нашій життєвій дорозі.

Відповідальна за жіноче служіння в цер-
квах Тернопільщини Галина Терещенко на-
гадала про приклади з життя біблійних ге-
роїнь: велику довіру Сари, глибоку віру бід-
ної вдови... 

Старший пастор церков Шумщини Сте-
пан Юзюк закликав всіх присутніх дякувати 
кожного дня за все, що ми маємо, тримати 
наших рідних, близьких на руках молитви, 
любити і благословляти. Тож добре і при-
ємно було сестрам перебувати в спільнос-
ті і науці Христовій.

Світлана Боярська.

і П бі Аф і і А ії і

8 ФАКТІВ ПРО ПЕРШІ ВІСІМ СТОЛІТЬ ХРИСТИЯНСТВА

Недііля 10 жовтня для своєю ревністю про діло Боже за ме- Сьогодні Анатолію Івановичу актив-
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ЦІНУЙ ТЕ, ЩО МАЄШ

ЦЦейй заклик бббув основним мо бережемо тих хто поруч хто пліч о пліч іде

мого ворога мій друг» каже давнє далеко не єдиним
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